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Vorbemerkung

Die Aufgaben sind den Serien 27 bis 74 der Internet- Mathe- AG
,Mathe fiir jung und alt” entnommen, an der sich mathematisch
besonders begabte und interessierte Kinder beteiligen. Hierauf
bezieht sich die Einstufung ab Vorschule.

Mathematisch begabte Kinder haben schon als Vorschulkinder
meist Vorkenntnisse, die der Schulstoff ab erste Klasse vorsieht.
Ein Vorgriff auf Schulstoff ist daher unvermeidbar. Um spéte-
ren Konflikten mit der Schule vorzubeugen, handelt es sich aber
um Knobelaufgaben, wie sie beispielsweise in Mathematikwett-
bewerben vorkommen. Diese Art Aufgaben werden im Mathema-
tikunterricht normalerweise nur am Rande gestellt. Die Aufgaben
stellen gleichzitig an das Leseverstdndnis hohe Anforderungen.

Weitere Aufgaben und Informationen findet man unter
www.egladil.de

Im Gegenzug fiir die kostenfreie Uberlassung der Aufgaben bitte
ich um Riickmeldungen aller Art, insbesondere um Anregungen
zur Verbesserung des Materials.

Dr. Heike Winkelvofs
Schultheiftweg 25
55252 Mainz- Kastel

e-mail: mathe@egladil.de
homepage: www.egladil.de

Mainz- Kastel, im Sommer 2010
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Aufgabe ® A1 =

Der Schmetterling war schon
sehr fleiflig und hat jede Menge
Bliiten besucht.

Wie viele wohl? Das weifst du,
wenn du alle einzelnen Ziffern
zusammengerechnet hast.

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Aufgabe ® A2 = Aufgabe ® A3 =

Eine Maus hat 4 Kinder. Jedes der Kinder hat wieder . o LT

1 Kinder Kann man mit 2 Spielwiirfeln zusammen 13 m —
' Augen wiirfeln? ool

Wie viele Enkelkinder hat die Maus? Welches ist die hochste Augenzahl, die man mit 3 Splel—
wiirfeln gleichzeitig wiirfeln kann?
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Aufgabe ® A4 ®

Tina will die Zahl der Fenster errechnen, die sie auf
einer Seite eines Hochhauses sieht. In 10 Stockwerken
zahlt sie jeweils 8 Fenster. Im Erdgeschoss sind es nur
halb so viele, da dort noch Tiiren sind.

Wie viele Fenster sieht Tina?
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Aufgabe ® A5 =
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Beim Adventsbasar verkauft die Eichhornchengruppe
7 Lebkuchenhéuschen, 6 Schokoédpfel, 56 Strohsterne,
5 selbst gebackene Weihnachtsstollen, 40 Weihnachts-
karten, 29 Engel fiir den Weihnachtsbaum und 10 grofe
Weihnachtsmannfiguren aus Platzchenteig.

Wie viele Teile zum Essen haben die Kinder insgesamt
verkauft?
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Aufgabe ® AG ®

Auf dem Tisch steht eine Schale mit 5 Apfeln, 4 Birnen,
6 Karotten, 10 Radischen und 6 Bananen.

Wie viele Stiicke sind es insgesamt und wie viele davon
sind Obst?
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Aufgabe ® A7 =

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Wie viele Punkte sind insgesamt auf einem Spielwiirfel

(Augenzahl von 1 bis 6)7

B
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Aufgabe ® A8 =

Anton steht unten an der Haustiir und mochte die 5
Brote, die sein Vater gekauft hat, nach oben in die Woh-
nung tragen. Zur Wohnung muss Anton eine Treppe
laufen. Er kann immer nur ein Brot auf einmal tragen.

Wie oft muss Anton die Treppe insgesamt laufen, bis
alle Brote oben sind?

12 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A9 =

Eine Mutter kauft zwei gleiche Kin-

derhosen und bezahlt dafiir mit einem

Fiinfeuroschein, einem Zweieurostiick
- und einem Eineurostiick.

Wie teuer ist eine Kinderhose?
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Aufgabe ® A10 =

Die Vorschulkinder verkaufen dieses Jahr selbst gezo-
gene Erdbeerpflanzen. Es gibt Pflanzen mit 3 Bliiten,
Pflanzen mit 5 Bliiten und Pflanzen mit 8 Bliiten. Jede
Pflanze kostet 1 € .

Wie viele Pflanzen muss Jan kaufen, damit er mindes-
tens 17 Bliiten hat? Natiirlich will er so wenig Geld wie
moglich ausgeben.

14 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A11 ®

Auf Max’ Bauernhof leben Schweine, Kiihe, Ziegen und
Enten. Von keinen zwei Tierarten gibt es gleich viele.
Kiihe gibt es am wenigsten, namlich nur 5. Am meisten
gibt es Enten, insgesamt 8. Max hat weniger Schweine
als Ziegen.

Wie viele Schweine hat Max und wie viele Ziegen?

% g‘“"gﬁ%
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Aufgabe ® A12 = Aufgabe ® A13 =
Kybra ist 10 Jahre alt. Sie ist um 3 Jahre alter als ihre Ein Waldarbeiter zerségt eine 10 Meter lange
Schwester Minel. Kiefer in Stiicke von 2 Meter Lange. Jeder @

Schnitt dauert 5 Minuten.

Wie alt ist Minel? Wie lange braucht der Waldarbeiter?
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Aufgabe ® A14 =

Anja, Lars, Finn und Lucy haben Pflaumen gepfliickt,
jedes Kind 10 Stiick. Wie viele Pflaumen hat jedes der
Kinder schon in seinen Korb gelegt?

% Anja % Lars
2w & ¢®

0@3‘
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Aufgabe ® Al15 ®

Wanda pfliickt mit ihrer Schwester und

ihrem Bruder heute Apfel im Garten.

Wanda hat 10 pfel im Koib, ihre | 2
Schwester 3 Apfel weniger als sie und ihr

Bruder hat insgesamt 4 Apfel im Korb.

Wieviel Apfel haben alle drei Kinder zusammen ge-
pfiickt?
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Aufgabe ® A16 ®

Lucy béackt diese Woche mit ihrer Mutti Muffins fiir die
Faschingsfeier im Kindergarten. Allerdings duften die
Muffins so lecker, dass sie hin und wieder auch einmal
ein paar Muffins naschen. Lucy schreibt tédglich genau
auf:

Wochentag | neu gebacken | genascht
Montag 15 0
Dienstag 10 3
Mittwoch 0 2
Donnerstag 12 4
Freitag 12 6
Samstag 10 0
Sonntag 0 8

Nun ist Sonntagabend. Wie viele Muffins kann Lucy
am nachsten Tag mit in den Kindergarten nehmen?

20 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A17 ®

Ein Lehrer zeichnet auf ein leeres Blatt Papier Kreise
und fragt wieviele es seien. ,Sieben! | antwortet Ali.

Er malt auf dasselbe Blatt noch einmal Kreise und

fragt, wieviele es nun seien. ,Fiinfl“ | antwortet Maja.
Beide Kinder haben recht.

Wie kann das gehen?
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Aufgabe ® A18 =

Immer wenn ich 3 Stiickchen Schokolade esse, isst mei-
ne kleine Schwester 1 Stiickchen.

Wieviele Stiickchen habe ich gegessen, wenn sie 6 Stiick
gegessen hat?

22 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A19 =

Der Weihnachtsmann hat dieses Jahr als Helfer kleine
Weihnachtswichtel dabei. Jeder Wichtel hat eine ro-
te Zwergenmiitze auf dem Kopf und schwarze Zwer-
genstiefel an den Fiiken. Und jeder Wichtel triagt ein
grokes Paket mit Geschenken- namlich eins fiir jede
Kindergartengruppe. Als der Weihnachtsmann an die
Tiir klopft, erspéht Karlchen hinter ihm 14 Wichtelfii-
fse.

Wie viele Geschenkpakete bekommen die Kindergar-
tenkinder?




Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 23 24 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A20 = Aufgabe ® A2]1 =

Vervollstandige das Zahlenrad so, dass die die Zahlen In Janas Familie gibt es heute Pizza.

. . . . G &9 Die p den i leich grof
auf jeder geraden Verbindung und auf jedem Kreis zu- 1T 16 T1zzen werden 1n genau gieich grose
sammen immer 25 ergeben Stiicke geschnitten.

Jana isst 4 Stiick, ihr Bruder Marvin schafft zwei Stiick
mehr, ihre Mutter doppelt so viele wie sie und ihr Va-
ter doppelt so viele Stiicke wie Marvin. Nun ist kein
einziges Stiick Pizza mehr iibrig.

In wieviel Stiicke wurden die Pizzen geschnitten?
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Aufgabe ® A22 =

Meine Tochter sind zusammen 20 Jahre alt. Die eine
ist genau 2 Jahre alter als die andere.

Wie alt sind meine Tochter jetzt?

26 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A23 =

Wenn ich am Montag ein Gummibéarchen esse und an
jedem Tag der Woche immer doppelt so viele Gummi-
barchen wie am Tag davor, wie viele Gummibéarchen
habe ich dann am Ende der Woche gegessen?
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Aufgabe ® A24 =

Johanna baut mit Bausteinen eine Mauer. Sie legt zu-
erst eine Reihe mit 6 Bausteinen, darauf eine Reihe mit
5 Bausteinen, dann eine mit 4 Bausteinen. Nun nimmt
die drei Bausteine wieder weg.

Wie viele Bausteine hat die Mauer?

—7
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Aufgabe ® A25 =

Annika hat 16 Bonbons. Als ihre Freundin mit
threr Schwester und ihrem Bruder zu Besuch
kommt, mochte sie die Bonbons gleichméfig un-

ter allen Kindern verteilen.
Wie viele Bonbons bekommt jedes Kind?
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Aufgabe ® A26 ®

Im Zirkus waren 3 Lowen, 6 Tiger, 8 éﬁf/\&
Kéangurus, 2 Clowns und 4 Elefanten % £
2 &

zu sehen.

Wie viele Tiere waren zu sehen?
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Aufgabe ® A27 =

Was stimmt? Kreuze die Késtchen an, bei denen die
Aussage wahr ist.

317115]1]10

kleiner als 10

grofser als 5

groker als 5 und kleiner als 10
kleiner als 5

grofker als 10
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Aufgabe ® A28 =

Zum Frithstiick packt Frau Kleine ihren drei @®@@

Kindern téglich auch Apfel ein. ®@®

Felix und Winni bekommen je zwei Apfel, Torsten be-
kommt drei Apfel.

Wieviel Apfel packt Frau Kleine taglich ein?
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Aufgabe ® A29 =

Fabian sucht seine Freunde, die sich versteckt haben.
Plotzlich sieht er hinter einer Bretterwand 10 Fiife.

Wie viele Kinder stehen hinter dieser Wand?
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Aufgabe ® A30 =
Ein Giiterzug fahrt vorbei. Peter zahlt die Wagen:

Gleich nach der Lok fahren 5 geschlossene Wagen. Dann
fahren 10 offene Wagen. Am Schluss fahren 6 Kessel-
wagen.

Wie viele Wagen hat der Giiterzug?
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Aufgabe ® A31 ®

Die Karten mit den Zahlen und Buchstaben sind ja
ganz schon durcheinander geraten! Wenn du die Zah-
len der Grofke nach richtig sortierst, ordnen sich die
Buchstaben zu einem Losungswort. Welches ist es?

5| T
13 | A
E
17 1 |0
7 E
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Aufgabe ® A32 =

David und Christopher haben zusammen 10 Autos. Da-
vid hat 6.

Wie viele Autos hat Christopher?

36 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A33 =

Laura mochte mit Legosteinen auf eine Platte an einer
Seite eine Mauer stecken. Die Platte ist 7 Einersteine
lang. Sie hat nur noch Zweier- und Dreiersteine iibrig.

Welche Steine muss Laura stecken?
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Aufgabe ® A34 =
Karlchen baut diese Woche seine Eisen-

bahn auf. Am Montag legt er 4 Schienentei- 77
le an, am Dienstag 5, am Mittwoch macht \6:%:;
er eine Pause, am Donnerstag legt er noch R 4

3 Schienenteile an, am Freitag baut er aus 2 o5&y
2 Schienenteilen eine Weiche, am Samstag VVOV
legt er sogar 7 Schienenteile an und am
Sonntag die letzten 4.

Aus wieviel Schienenteilen besteht Karlchens Eisenbahn?

38 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® A35 ®

o
,%?F {JE\
|

Die Méause Paul und Paula sitzen vor ihren Mauselo-
chern. Um zum Haus zu laufen, braucht Paul von sei-
nem Mauseloch 4 Méuseschritte. Paula braucht 16 Mau-
seschritte von ihrem Mauseloch zum Haus.

Wie viele Mauseschritte sind es von Pauls Mauseloch
zu Paula?
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Aufgabe ® A36 ®

Ole, Pascal, Jette und Elisa waren auf der Bowling-
bahn. Jedes Kind hatte 5 Versuche. Wie viele Punkte
erreichte jedes Kind insgesamt? Welchen Platz hat je-
des Kind belegt?

Ole 41511710 A
Pascal | 3133194 &m
Jette |5]6(2]1]5
Elisa |8|7|1]1|6
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Aufgabe ® A37 =

Michel schaut aus seinem Fenster auf die Stralke und
zahlt 4 PKW, 2 Motorrader und 3 Fahrrader.

Wie viele Rdder haben alle Fahrzeuge zusammen (die
Ersatzrader nicht mitgerechnet)?
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Aufgabe ® A38

In meinem Pflaumenkorb liegen 20 Pflaumen. Zuerst
kommt Paulina und nimmt sich 6, dann kommt Ronja
und nimmt sich 5, dann kommen die Zwillinge Anton
und Emil und nehmen jeder 4.

Wie viele Pflaumen findet die kleine Emma jetzt noch
in meinem Korb?

b

&
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Aufgabe ® A39 =

Wenn du die Zahlen auf den Ballons der Groke nach
sortierst und dabei mit der kleinsten beginnst, ergeben
die Buchstaben ein Losungswort. Wie heiftt es?

’f?f
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Aufgabe ® A40 =

Im Ferienpark wohnt Conrad mit seinen Eltern im Haus
Nummer 81. Auf dem Heimweg sehen sie diesen Weg-
welser:

1- 37 —_—

38- 78 4‘

79- 99 -~

a) In welcher der drei Richtungen miissen sie weiterge-
hen?

b) Conrad méchte aber noch nicht mit seinen Eltern
zum Haus zuriick, sondern seinen Freund Lukas besu-
chen, der im Haus Nummer 22 wohnt. In welche Ri-
chung muss Conrad laufen?
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Aufgabe ® A41 =

Christina will mit bunten Aufklebern eine Weihnachts-
karte schmiicken. Sie hat ganz viele Aufkleber: rote aus
einem kleinen Quadrat, blaue aus zwei kleinen Quadra-
ten und gelbe aus vier kleinen Quadraten:

rot blau

gelb

Sie mochte auf die Karte ein Dreieck kleben, das wie
ein Weihnachtsbaum aussieht. Die 3 ersten Reihen hat
Christina schon fertig:

Die letzte Reihe soll aus 7 kleinen Quadraten bestehen.

Wie kann Christina weiter kleben?
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Aufgabe ® A42 =

Ali und Lia haben beide 6 mal gewiirfelt. Wer von ihnen
hat die meisten Punkte?

ua [ ] [ BOE R
-V T O 2 I I G o R

46 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® A43 =

Als 26 Kekse in gleich grofe Portionen aufgeteilt wer-
den sollen, bleibt ein Keks iibrig.

Wie viele Portionen sind es?
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Aufgabe ® A44 ®

Lea zéhlt am 16. Mérz auf der Wiese vor ihrem Haus
24 Krokusse. Das sind doppelt so viele wie am gleichen
Tag vor einem Jahr.

Wie viele Krokusse hat Lea vor einem Jahr geziahlt?

48 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A45 =

Teich
Sarah

Tina

Tina besucht ihre Freundin Sarah. Auf ihrem Weg kommt
sie am Dorfteich vorbei. Fiir den Weg zum Dorfteich
braucht Tina 8 Minuten, vom Dorfteich zu Sara lduft
sie noch 7 Minuten.

Wie lange braucht Tina insgesamt, bis sie bei Sarah
ist?
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Aufgabe ® A46 ® Aufgabe ® A47 =
In meiner Hand habe ich weniger als 6 aber mehr als 4 Auf einem Teich wachsen Seerosen
Gummibarchen versteckt. mit schonen grofen Blattern. Auf

jedem Seerosenblatt sitzen (ge-
nau) zwei Frosche. Insgesamt zih-
le ich 10 Frosche. Wie viele See-
rosenblédtter schwimmen auf dem
Teich?

Wie viele Gummibarchen sind in meiner Hand?
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Aufgabe ® A48

Natalja und Tonja wohnen im selben Haus, Tonja in der
3. Etage, Natalja in der 1. Etage. Die Treppen zwischen
den Etagen haben alle die gleiche Anzahl Stufen. Tonja
lauft bis zu ihrer Wohnung 60 Stufen.

Wie viele Stufen muss Natalja laufen?

Tonja
/ 3. Etage
- Treppe
Natalja
Treppe =
1. Etage

— Treppe
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Aufgabe ® A49 =

Jeder Buchstabe des Wortes ,SCHLAU * steht fiir eine
Zahl.

Berechne
S+C+H+L+A+U=

wenn gilt

S L—19

C A-4

H 2.5

L=C-A

A =T72:8

U C: A
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Aufgabe ® A50 ®

@ B Julia hat 4 Zahlenkarten: eine zeigt eine
7

3, eine eine 4, einen eine 7 und die vierte

eine 8.
Julia mochte damit fiir alle Zahlen von 0 bis 9 eine Re-
chenaufgabe legen. Die erste hat Julia schon gefunden:

7)) «

Fiir einige Zahlen wird Julia nur zwei Karten brauchen.
Fiir einige Zahlen wird Julia mehr als zwei der Karten
brauchen. Jede Karte kann in jeder der Rechenaufga-
ben natiirlich nur einmal vorkommen. In jeder Aufgabe
will Julia auch mindestens 2 Karten verwenden.

Findest du auch fiir jede der Zahlen eine Rechenaufga-
be mit Julias Karten? Es gibt oft sogar mehr als eine

Aufgabe.
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Aufgabe ® A51 ®

Andreas wiirfelt mit 2 Spielwiirfeln (Augenzahl von 1
bis 6) und bildet dann aus beiden Wiirfeln zweistellige
Zahlen. Aus einer 3 und einer 5 kann er zum Beispiel
die beiden Zahlen 35 und 53 bilden.

a) Wie lautet die grofte Zahl, die Andreas auf diese
Weise legen kann, wenn beide Wiirfel verschiedene
Zahlen zeigen?

b) Wie heift die kleinste zweistellige Zahl, die er le-
gen kann, wenn beide Wiirfel verschiedene Zahlen
zeigen’?

c) Welches ist die grofte Zahl, die er legen kann, wenn
beide Wiirfel die selbe Augenzahl zeigen?

d) Wie lautet die kleinste Zahl, die er legen kann, wenn
beide Wiirfel die selbe Augenzahl zeigen?
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Aufgabe ® A52 =

Anne steht unten an der Haustiir und mochte die 11
Wasserflaschen, die ihr Vater gekauft hat, in die Woh-
nung tragen. Dazu muss sie eine Treppe nach oben lau-
fen. Sie kann immer nur 2 Flaschen auf einmal tragen.

Wie oft muss Anne die Treppe mindestens hoch gehen,
bis alle Flaschen oben sind?

56 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® A53 ®

Auf einem Bauernhof leben 30 Tiere, und
zwar Hithner und Pferde. Die Anzahl der %ﬁ
Hiihner ist viermal so grok wie die der éﬁ
Pferde.

Wie viele Pferde und wie viele Hithner leben auf dem
Bauernhof?



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 57 58 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A54 = Aufgabe ® A55 ®
Welche Zahlen grofser oder gleich 0 kannst du fiir a, b Bei welchen der folgenden Zahlen ist die Summe der 3
und c¢ einsetzen, damit die Ungleichungen stimmen? Ziffern kleiner als das Produkt der 3 Ziffern?
Finde alle Losungen!
112 209 312 222 211 313
94+a < 13
11-b6 > 8

6b—c < 7
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Aufgabe ® A56 ®

Louise fragt ihre Freundin Sofie, wie viele Glasperlen
sie hat. Sofie antwortet: “Es sind weniger als 30. Wenn
ich sie zu Haufchen aus je zwei Glasperlen lege, bleibt
eine iibrig. Das selbe geschieht, wenn ich sie zu Hauf-
chen aus je 4 Stiick oder je 5 Stiick lege. Lege ich sie
aber zu Haufchen aus je 7 Perlen, dann bleibt keine
tibrig.”

Wie viele Perlen hat Sofie? Beschreibe deinen Losungs-
weg!

60 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Aufgabe ® A57 ®

Im Schulgarten ernten die Kinder Gemiise: 28 Radies-
chen und 49 Karotten. Aufserdem ernten sie noch Kohl-
rabi, und zwar 17 weniger als Radieschen und Karotten
zusammen.

Wie viele Kohlrabi ernten die Kinder?
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Aufgabe ® A58 ®

Welche Zahlen kannst du fiir a, b und c einsetzen, damit
die Ungleichungen stimmen?

29 +a < 35
b+ 17 < 22
Q2 —c < 7
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Aufgabe ® A59

Welche Zahlen musst du fiir a, b und c einsetzen, damit
alles stimmt?

34 4+a = 40
40:10 = b
c:b=a
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Aufgabe ® AGO ® Aufgabe ® AG1 ®
Welche Zahlen musst du fiir die Buchstaben im Qua- Welche Zahl aus der Zahlenreihe unten muss Anna von
drat einsetzen, wenn Folgendes bekannt ist: 100 abziehen, damit

1. das Ergebnis groftmoglich ist

L Jist die Hilfte von K 2. das Ergebnis kleinstmoglich ist.

2. K=L+9 34, 22, 18, 76, 50, 93
3. L=14—-11
4. M+ N =25

5. N ist der Vorgianger von K Wie lautet in jedem der beiden Fille die das Ergebnis?
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Aufgabe ® AG2 ®

Welche Zahl bedeutet jeder der Buchstaben, wenn fol-
gendes bekannt ist:

P=R:4
R=M+A
M =A-3
A =28:7
P+R+I1T+M+A =45

2w
|

66

Aufgabe ® AG3 ®
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% steht fiir eine Zahl, B fiir eine andere Zahl. Finde

heraus, fiir welche!

= 10
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Aufgabe ® AG4 ®
Welche zwei Zahlen musst du fiir A und B einsetzen,
damit beide Gleichungen stimmen?

A—B = 18

A:B =17
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Aufgabe ® AG5 ®

Welche Ziffern 1,2,...,9 miissen fiir die Symbole ge-
schrieben werden, damit alle Gleichungen stimmen?
Dabei stehen verschiedene Symbole fiir verschiedene
Ziffern, gleiche Symbole fiir gleiche Ziffern.

x—(0O) =2 e— /A =5 o] = 8
< +A = 3 o+ 1 = 6 O+e =9
o— < = 4 O+4+0 =7 o+e = 10

O o ¢ DX «
|
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Aufgabe ® AGG ® Aufgabe ® AG7 ®
Auf 4 Parkbénken haben 16 Personen Platz. Fiille die Rechne dich durch das Labyrinth. In jedem Feld, an
Liicken aus. dem du vorbei kommst, steht ein Buchstabe. Trage ihn
Anzahl dor Parkbinke 11 5 9 ‘ beim Ziel ein. Wie heikt das Losungswort?
Anzahl Personen 12 |28 ‘

START

K -
. A : M
7-2 5 1742 | 18 349
4
R N A
15-5 5 10-4 15 5+11
10 4 6 16
7
U U G
A pa
5+7 6 g-2 14 846
<N N

ERNIANTS
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Aufgabe ® AG8 ® Aufgabe ® A69 ® Welche der folgenden Zahlen ist

Franziskas Eltern haben 4 Tochter (Franziska mitge- ungerade?

zahlt). Jedes Madchen hat 2 Briider.

Wie viele Geschwister hat Franziska?

356 834 258 835 838



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 73

Aufgabe ® A70 =

Fin Fuchs kann hochstens 10 Jahre alt werden. Ein Bar
kann zehn mal so alt werden wie ein Fuchs. Das sind
35 Jahre mehr als ein Wollf.

Wie alt kann ein Wolf werden?
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Aufgabe ® A71 ®

Waldarbeiter Jochen will einen Baum
von 5 Meter Lange in Stiicke zu je 1 Me-

er 3 Minuten.
Wieviel Minuten dauert das Zersdgen?
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Aufgabe ® A72 ® FEine rote Kugel ist so schwer wie
drei blaue Kugeln. Dreifig gelbe Kugeln sind so schwer
wie zwei rote Kugeln.

Wie viele gelbe Kugeln sind so schwer wie eine blaue
Kugel?
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Aufgabe ® A73 =

Anton, Benni und Conrad sind im Alter jeweils ein Jahr
auseinander. Conrad ist der Alteste, Anton der Jiings-
te. Zusammen sind sie 27 Jahre alt.

Wie alt ist Benni?
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Aufgabe ® A74 =

Das Dreizehnfache einer Zahl liegt zwischen 89 und 98.
Wie heift die Zahl?
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Aufgabe ® A75 ®

Chris

Tina

Tina besucht ihre Freundinnen. Sie geht zuerst zu Chris,
bleibt dort 30 Minuten und lauft dann von Chris zu Sa-
rah. Von ihrem Haus zu Chris lauft Tina 10 Minuten.
50 Minuten nachdem Tina von zu Hause losgelaufen
ist, kommt sie bei Sarah an.

Wie lange braucht Tina fiir den Weg von Chris zu Sa-
rah?
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Aufgabe ® A76 ®

Oliver hat wvon seiner Oma
zum  Geburtstag 20€ geschenkt
bekommen.

Er mochte sich einen neuen Fahrradhelm und 4 Kat-
zenaugen kaufen. Der Fahrradhelm kostet 15€ . Jedes
Katzenauge kostet 1€ 50ct.

Reicht Omas Geld dafiir? Wenn nicht, wieviel muss Oli-
ver noch sparen?
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Aufgabe ® A77 ®

Welche Augenzahl wird durch genau einen Wurf mit

a) genau 2

b) genau 3

c) genau 4

d) genau 10
e) genau 1000

Spielwiirfeln mindestens und welche hochstens erzielt?
Fertige eine Tabelle an:

Anzahl Wiirfel | kleinste Zahl | grofite Zahl

2

3

4

10

1000
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Aufgabe ® A78 ® Aufgabe ® A79 =
Trage die fehlenden

Laura hat von dieser Schokolade Zahlen so ein, dass die

schon ganz schon viel genascht. drei Zahlen in jeder 2863 | 14
Ein Késtchen wiegt 5 Gramm. Zeile, jeder Spalte und

Wieviel Gramm Schokolade hat in den beiden Diagona- 56

sie schon gegessen? len die gleiche Summe

haben!
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Aufgabe ® A8(O =

Lukas kauft einen Lolli fiir 22ct. Er gibt dem Verkdufer
1€ . Der Verkidufer hat geniigend 50ct- Miinzen, 10ct-
Miinzen, 5ct- Miinzen, 2c¢t- Miinzen, und 1lct- Miinzen
und mochte Lukas das Wechselgeld mit so wenig Miin-
zen wie moglich zuriickgeben.

Welche Miinzen gibt er Lukas zurtick?
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Aufgabe ® A8]1 ®

Funf Kéasten Wasser kosten 35 € . Wie viele Kéasten
kann man fiir 56 € kaufen?
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Aufgabe ® A82 =

Wie viele Moglichkeiten hat eine Kassiererin, einen 100-
€ - Schein zu wechseln, wenn sie nur 50- € - Scheine,
20- € - Scheine und 10- € - Scheine zur Verfiigung hat?
Trage in die Tabelle fiir jede Moglichkeit die Anzahl der
Scheine ein (0 steht fiir keinen Schein dieser Art). Wenn
die Tabelle nicht reicht, verlangere sie einfach.

50 € 20 € 10 €
2 0 0

86

Aufgabe ® A83 =
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Fiur welche zwei verschiedenen Zahlen stehen A und B

in dem Rechenschema?

A

A
16

+

@I >+ >

Wi+ ™
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Aufgabe ® A84 =

Wenn Jana einen Glitzerflummi kauft, hat sie noch 1
€ ilibrig. Kauft sie aber zwei dieser Flummis, so fehlt

ihr 1 € .
Wieviel Geld hat Jana dabei?
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Aufgabe ® A85 =

Einen Preis von 10ct kann man zum Beispiel mit zehn
1-ct-Miinzen bezahlen. Es gibt aber noch viele andere
Moglichkeiten.

Findest du alle Moglichkeiten, einen Preis von 10ct pas-
send zu zahlen?

Bemerkung: ,passend heiltt ohne Geld zuriick zu be-
kommen.
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Aufgabe ® A8 ®

Auf dem Schulbasar werden Tombola-Lose fiir je 15
Cent verkauft. Hans, der ab 15 Uhr die Kasse iiber-
wacht, stellt 1 Stunde spéter iiberrascht fest:

1. Jedes Kind hat den Preis passend bezahlt, also kein
Geld zuriick bekommen.

2. Keine zwei Kinder haben mit den gleichen Miinzen
bezahlt.

3. Wenn jetzt noch ein Kind kime, hétte es keine Mog-
lichkeit mehr, den Preis passend zu zahlen und da-
bei andere Miinzen zu nehmen als alle Kinder vor
ihm.

Wie viele Kinder haben in dieser Zeit Lose gekauft?

Tipp: Wenn du alle verschiedenen Moglichkeiten aufschreibst, die es gibt,

den Preis von 15ct zu bezahlen, kannst du die Frage beantworten.
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Aufgabe ® A87 =

Zum Kuchenbasar brachten alle Kinder der 1b insge-
samt 60 Muffins mit. Zwei der Kinder brachten je 6
Muffins mit, die anderen je 3.

AN
<
A

. . . . . . (? A 2
Wie viele Kinder sind in dieser Klasse® T
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Aufgabe ® AS8

Anton lauft 800 Meter in 2 Minuten 40 Sekunden. Ma-
ria braucht auf ihrem 800-Meter-Lauf fiir je 100 Meter
immer 2 Sekunden langer als Anton fiir jeweils 100 Me-
ter.

In welcher Zeit 1lauft Maria die 800 Meter?
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Aufgabe ® A89 =

Der Mathelehrer der 2c liebt es, den Kindern in der
Pause knifflige Rétsel an die Tafel zu schreiben. Dies-
mal lesen die Kinder:

123 + 456 + 789 = 38

Genau 5 Ziffern miissen

abgewischt werden,
damit die Gleichung
stimmt.

Findest du eine Losung? Gibt es mehr als eine Losung?
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Aufgabe ® A9 =

Zur Dekoration der Tische beim Schulfest legen die
Kinder gelbe Papiertischdecken aus. Sie haben eine grofse
Rolle von 40 Metern und schneiden davon je 10 gleich
lange grofere Stiicke fiir die langen Tische und 20 klei-
nere Stiicke fiir die quadratischen Tische ab. Jedes der
kleineren Stiicke ist 1 Meter lang.

Wie lang ist jede der groferen Decken?
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Aufgabe ® A9]1 =

Wie grofs ist die Summe aller ungeraden durch 9 teil-
baren Zahlen, die kleiner als 70 sind?
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Aufgabe ® A92 =

e

Vom Fufse eines 10 Meter hohen Mastes
beginnt eine Schnecke hinauf zu kriechen.
Sie schafft jeden Tag 3 Meter, rutscht
aber leider in der Nacht immer 1 Meter
wieder herunter.

Am wievielten Tag erreicht die Schnecke
die Spitze des Mastes?

95
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Aufgabe ® A93 =

Die Kinder einer zweiten Klasse wollen heute ein Beet
im Schulgarten anlegen. Zum Abmessen haben sie aber
nur zwei Bretter zur Verfiigung. Jedes Brett ist 15cm
breit. Jedes Brett ist fiinfmal so lang wie breit. Das
Beet soll so breit werden, wie ein Brett lang und breit
ist. Die Kinder legen also die Bretter wie in der Zeich-
nung aneinander und stecken an den Enden zwei Stock-
chen fiir die Ecken des neuen Beetes in die Erde.

Wie breit wird das neue Beet?

Beet

15 cm
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Aufgabe ® A94 =

Wie éndert sich die Summe, wenn man

a) den ersten Summanden um 10 vergrofert?
b) beide Summanden um 10 vergrofert?

c) den ersten Summanden um 10 vergrofert und den
zweiten Summanden um 10 verkleinert?
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Aufgabe ® A95 =

Ein Seemann kniift ein langes Seil, indem er 9 kiirzere
Seile zusammenknotet. Fiir jeden Knoten braucht er 3
Minuten. Nach wieviel Minuten ist das Seil fertig?

WW\\
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Aufgabe ® A9 ®
Der Kreis steht fiir eine Zahl, das

Quadrat fiir eine andere.
Fiir welche Zahl steht das B Quadrat?

20-@
E+ N

10

99
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Aufgabe ® A97 =

Eine Pflanze mit Topf kostet 20€ . Die Pflanze allein
kostet 4€ mehr als der Topf.

Wie viel kostet die Pflanze ohne Topf?
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Aufgabe ® A98 =

Finde 3 verschiedene Wege, 9 - 7 zu rechnen!

101

102

Aufgabe ® A99 =

Ordne die Planeten unseres Sonnensystems nach der
Grofe ihres Radius. Beginne mit dem Kleinsten. (Be-
merkung: der Radius eines Planeten ist die Entfernung

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

des Mittelpunktes von der Oberfliche)

Planet | Radius Platz
Jupiter | 71492 km
Erde 6378 km
Uranus |25559 km
Venus 6052 km
Mars 3397 km
Neptun |24764 km
Pluto 1150 km
Saturn | 60268 km
Merkur | 2439 km
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Aufgabe ® A100 =

In einer Kiste befinden sich viele kleine Nagel. Alle Na-
gel zusammen wiegen 12 kg. Fiir den Werkunterricht
der Erstkléassler sollen die Zweitklédssler heute im Ma-
thematikunterricht 9 kg der Nagel in eine kleinere Kiste
schiitten. Das einzige Hilfsmittel ist eine Balkenwaage,
aber keine Gewichte. Sie schaffen es trotzdem, allein
mit der Balkenwaage und den Négeln, die Aufgabe zu

16sen.
|
I — —
— — T

TTn— -

T _ T

Wie haben sie das gemacht?
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Aufgabe ® A101 =

Ronja malt auf ein grofes Blatt verschiedene Figuren:
4 Dreiecke, 2 Quadrate, 8 Kreise und ein Fiinfeck.

Wie viele Ecken haben alle Figuren zusammen?



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 105

Aufgabe ® A102 =

Was ist giinstiger: 2 Packungen Miisli fiir 1,99 € oder
eine Doppelpackung, die so viel wiegt, wie die beiden
Packungen fiir 3,80 € .

Wie grof ist die Preisdifferenz?
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Aufgabe ® A103 =

Familie Meier isst an einem Tag 9 Brotchen, Familie
Schmidt isst an zwei Tagen 20 Brotchen und Familie
Bauer an 3 Tagen 24 Brotchen.

Welche Familie isst die wenigsten, welche die meisten
Brotchen?
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Aufgabe ® A104 =

Bei den Bundesjugendspielen erhielten die 96 Kinder
einer Grundschule je eine Urkunde. 45 Kinder erhielten
entweder eine Ehrenurkunde oder eine Siegerurkunde.
81 Kinder erhielten entweder eine Siegerurkunde oder
eine Teilnehmerurkunde.

Wie viele Kinder erhielten eine Ehrenurkunde, wie vie-
le eine Siegerurkunde und wie viele eine Teilnehmerur-
kunde?
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Aufgabe ® A105 =

Eine Mauer aus Ziegelsteinen mit einer Dicke von 7 cm
hélt Feuer ungefihr 1 Stunde zuriick.

Wie lange hélt eine Mauer von 14 ¢cm Dicke das Feuer
zuriick?



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 109

Aufgabe ® A106 =

Katja addiert 3 aufeinanderfolgende Zahlen und erhalt
als Ergebnis 18.

Wie lautet die grofste der 3 Zahlen?
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Aufgabe ® A107 =

Sortiere die Zahlenkidrtchen der Groke nach. Beginne
mit dem Kértchen mit der kleinsten Zahl. Einige Zif-
fern sind verdeckt, aber kannst du sie trotzdem einsor-
tieren?

1]

[]o2

53

28
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Aufgabe ® A108 = Aufgabe ® A109 =
Zwei Computerprogramme rechnen so: Rechne die Aufgaben und setze fiir die Ergebnisse die
richtigen Buchstaben ein!
et Zan s g Wie heisst der Losungssatz?
| A} | | J | 45 — 38 = 24 — 17 =
7 addieren mit 5 multiplizieren
24+ 11 = 6+ 29 =
\|/ \|/ + +
| verdoppeln | | 9 subtrahieren | 25 + 28 = 23 - 4 =
i} 100 — 28 = 48 424 =
| 32 subtrahFerQ M}dividieren | 94 7= 41+ 12 =
Ausgabe A ¢ E
=] 24+ 24 = 35 19 16
Welche Zahlen x und y wurden eingegeben? 13+6= 1 H M
36 4 36 =
7
49 — 28 = 21 72
16 +19 =
T v
8+ 16 = s

53
48 24
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Aufgabe ® A110 =

AC+CD+ EB =99

In dieser Gleichung steht jeder Buchstabe fiir eine Ziffer
0,1,...,9. Gleiche Buchstaben stehen fiir die gleiche
Ziffer, verschiedene Buchstaben stehen fiir verschiedene
Ziffern.

Welche Ziffern musst du fir C', D und E einsetzen,
wenn A = 3, und B = 1 ist? Finde auch heraus, ob
es mehrere mogliche Losungen dieser Aufgabe gibt und
schreibe alle Losungen auf, die du gefunden hast.
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Aufgabe ® A111 =

Die Kinder einer zweiten Klasse haben 6 Zahlenkért-
chen. Auf jedem Kértchen steht eine Zahl: auf dem
ersten die 1, auf dem zweiten die 2, auf dem dritten die
drei, auf dem vierten die 4, auf dem fiinften die 5 und
auf dem sechsten die 6. Die Kinder wollen mit diesen
Kartchen zweistellige Zahlen legen. Marie beginnt: sie
legt die 12. Gregor legt die 36. Julia kann nun noch
die 54 legen. Die Kinder addieren diese drei Zahlen:
12 + 36 + 54 = 102. Die Summe ist gleich 102. Jetzt
kommt Lukas auf die Idee, die Kéartchen so zu legen,
dass die Summe so grofs wie moglich wird.

a) Wie konnen die Kinder die Kértchen legen, damit
die Summe der drei Zahlen so groft wie moglich
wird?

b) Wie grof ist die Summe?

c) Findest du jetzt sogar alle Méglichkeiten, die Kért-
chen so zu legen, dass die Summe der drei Zahlen
so grofs wie moglich wird?
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Aufgabe ® A112 =

Vervollstiandige die Gleichungen. In jedes [ gehort ge-
nau eine Ziffer (0,1,2,...,9).

Aufgepasst: bei einer Gleichung gibt es mehr als eine
Losung.

30406 = 92 (1) 07 — 65 = 20 (4)
07440 = 89 (2) 50-06 =2 (5)
2.00 = 28 (3) (022 = 4 (6)
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Aufgabe ® A113 =

Mit einem Aufzug diirfen héchstens 8 Personen gleich-
zeitg nach oben oder unten fahren. Der Aufzug fahrt
insgesamt viermal hoch und wieder herunter. Er halt
immer wenn er ganz oben oder ganz unten angekom-
men ist, dazwischen aber nie.

Wie viele Personen kénnen dabei hochstens mitgefah-
ren sein?
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Aufgabe ® G1 ®

Britta hat ein neues Spiel mit den Plattchen eines Mini-
Liik-Kastens erfunden. Sie nimmt 6 Plattchen und legt
sie so aneinander, dass sie ein Viereck bilden. Dabei
findet sie diese beiden Moglichkeiten:

[TTTTT]

Schau, dieses Viereck hier

il

st das selbe wie das zweite im oberen Bild. Es ist nur
gedreht.

Wie viele verschiedene Vierecke kann Britta mit an-

deren Plattchenzahlen legen? Mit wie vielen Plattchen

kann Britta sogar Quadrate legen? Probiere es selbst

aus! Wenn Du keinen Mini-Liik-Kasten hast, bastle dir

12 quadratische Kartchen aus Pappe oder Moosgummi.
. mit 1 Plattchen 7. mit 7 Pléattchen

8. mit 8 Plattchen
9. mit 9 Plattchen
10. mit 10 Plattchen
11. mit 11 Pléattchen
12. mit 12 Plattchen

1

2. mit 2 Plattchen
3. mit 3 Plattchen
4. mit 4 Plattchen
5. mit 5 Plattchen
6. mit 6 Plattchen
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Aufgabe ® G2 ®

Die Krabben Fred und Willy krabbeln am Strand ent-
lang zu einer Stelle mit leckerem Futter. Fred lauft da-
bei im Zick- Zack. Er startet bei dem grauen Punkt
unten links und kriecht immer entlang der schwarzen
Strecken zum néachsten grauen Punkt. Willy ist ziem-
lich trage und krabbelt einfach geradeaus. Er beginnt
beim grauen Quadrat oben links und krabbelt entlang
der schwarzen Linien zum néchsten Quadrat.

Die schwarzen Strecken sind alle gleich lang. Fred, der
sehr sportlich ist, krabbelt genau doppelt so schnell wie
Willy: wenn er zwei Strecken geschafft hat, ist Willy
erst eine Strecke weiter.

Wer kommt zuerst beim Futter an, wenn beide gleich-
zeitig loskrabbeln?
&%‘NILLY FUTTER

o—0—0O0—0—@

FRED



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 119

Aufgabe ® G3 ®

Welches der abgebildeten Teile A, B, C, D, E ergibt
zusammen mit Teil Z ein Quadrat?

60 1 B0

A

aA by
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Aufgabe ® G4 ®

Wie viele kleine Quadrate tiberdeckt jedes Dreieck voll-
stiandig? Wie viele kleine Quadrate iiberdeckt jedes Drei-
eck halb? Wie viele kleine Quadrate sind das zusam-
men’?’
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Aufgabe ® G5 = j) Wie oft findest du Biene und Schmetterling direkt
nebeneinander?

o @
b o
ol
@
R

7 %
s P
5 7
ob &
T

o

@&@‘%}&@@
B ey v % HHP
@ e € U @ ® % w

(2

~

a) Wie viele verschiedene Tiere zdhlst du?

b) Welches Tier kommt am haufigsten vor?

c) Ein Tier gibt es nur ein einziges Mal. Welches ist es?
d) Welche Tiere kommen gleich oft vor?

e) Zwei Zeilen sind genau gleich. Welche?

f) Findest Du eine Reihe, in der jedes Tier vorkommt?
Wenn ja, welche?

g) In welchen Zeilen stehen zwei gleiche Tiere direkt
nebeneinander?

h) Wie oft findest du eine Schnecke direkt rechts neben
einem Schmetterling?

i) Was kommt 6fter vor: ein Vogel direkt iiber einer
Schnecke oder ein Eichhérnchen direkt iiber einem
Schmetterling?
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Aufgabe ® GG ®

)

123

Welches der 3 Bilder zeigt dieses Bauwerk von oben?

-

[
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Aufgabe ® G7 ®
Welches Teil gehort in welche Liicke?

PEYXEXRBRY
1 2 3 4 5 6 7
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Aufgabe ® G8 ®

Hier siehst du einen Spielzeugelefanten:

_

Welches der beiden Bilder a) und b) siehst du, wenn du
von links, wie der Pfeil zeigt, auf den Spielzeugelefanten

schaust?
a) b)

126 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de
Aufgabe ® G9 ®

Magdalena weifs, dass vor ihr auf dem Tisch eine Ba-
nane in der Mitte liegt. Sag ihr, welches Obst sie links
von der Banane sehen kénnte und welches Obst rechts

davon.

ST oy
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Aufgabe ® G10 ®

Lisa hat ein Steckspiel
mit farbigen Steckern. Sie
nimmt 18 Stecker heraus,
und mochte damit ein Qua-
drat stecken. Geht das?
Falls nicht, wie viele Ste-
cker muss Lisa mindestens
noch nehmen?

128 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® G11 ®

Von Schnabel zu Schnabel: Welches der beiden Stock-
chen ist langer?

=
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Aufgabe 8 G12 =
1 Q Q

N

V-

Findest Du auf der unteren Abbildung den richtigen
Platz fiir jedes Teil? Schreibe die Zahlen in die richtige
Form. Ein Teil bleibt {ibrig. Welche Nummer hat es?

O
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Aufgabe ® G13 ®

Anton und Luise haben eine Tafel Schokolade geschenkt
bekommen. Luise nimmt die dunkleren Stiicke und gibt
Anton die hellen. ,Das ist ungerecht! Du hast jetzt
mehr Schokolade!” | protestiert Anton.

Hat er recht?




Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de

Aufgabe ® G14 ®

Lukas hat eine leckere Schokoladenta-
fel aus 12 Késtchen. Er will sie in 12
Késtchen teilen. Wie oft muss er dazu
Stiicke auseinanderbrechen?

131
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Aufgabe ® G15 ®

Male die einzelnen Teile der Schildkrote mit genau 4
verschiedenen Farben so aus, dass sich niemals zwei
gleich gefarbte Fldachen beriihren.

Konntest du die Schildkrote auch mit genau 3 verschie-
denen Farben so ausmalen?
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Wil
LS

Welche Scherbe gehort zu welchem Fenster?

133
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Aufgabe ® G17 ®

Dieses Wiirfelbauwerk steht auf einem Tisch. Es ist
kein Wiirfel vollstandig verdeckt.

Aus wie vielen Bausteinen besteht das Bauwerk?

Zusatzaufgabe:

Dieses Bild zeigt, wie
das Bauwerk aussieht,
wenn man ganz gerade
von vorn (oder von hin-
ten) daraufschaut.

Zeichne, wie man das Wiirfelbauwerk sieht, wenn man
ganz gerade von rechts daraufschaut und wie, wenn
man ebenso von links daraufschaut.
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Aufgabe ® G18 ® Aufgabe ® G19 ®

Dieses Bauwerk steht auf einem Tisch. Es ist kein Wiir-

fel vollstéindig verdeckt, Zeichne mit Lineal und Bleistift je eine Linie, die das

Quadrat so schneidet, dass
Aus wie vielen Wiirfeln besteht das Bauwerk?

a) genau zwei Vierecke
b) genau zwei Dreiecke

c) genau ein Dreieck und genau ein Fiinfeck

als Schnittfiguren entstehen.
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Aufgabe ® G20 ®

Jan hat mehrere Holzwiirfel zusammengeklebt. Jeder
der Wiirfel, die Jan zusammengeklebt hat, ist in der
Zeichnung zu sehen. Jan mochte sein Bauwerk bunt
anmalen. Jede Seite eines kleinen Wiirfels will er mit
einer anderen Farbe anmalen. In seinem Farbkasten hat
er 12 verschiedene Farben.

Reichen diese Farben?
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Aufgabe ® G21 ®
Welches Puzzleteil gehort an welche Stelle?
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Aufgabe ® G22 ® Aufgabe ® G23 ®
Welcher Weg fiihrt die Maus zum Kése? Schau genau: einige der Kopfe sind zweimal da. Welche
sind es?

N

Schreibe die Position der Képfe wie beim Schach auf,
z.B. Al.
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Aufgabe ® G24 ®

©0@
@
0.@@

Immer 2 Kopfe gehoren zusammen. Verbinde sie mit
Linien oder male sie in der gleichen Farbe aus.
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Aufgabe ® G25 ®

5

EEHHEH'H

Die Mosaike 1 bis 5 sind aus den verstreuten Teilen zu-

sammengesetzt. Welches Teil gehort zu welchem Mosa-
ik? Welches Teil bleibt {ibrig?
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Aufgabe ® G26 ®

Milla, Koray und Morris waren heute auf der Eisbahn.
Alle kénnen schon sehr gut Schlittschuh laufen, wie
man an ihren Schlittschuhspuren sehen kann. Welches
Kind ist zu welchem Ausgang gefahren?

Milla Koray Morris
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Aufgabe ® G27 ®

Wie viele kleine und grofse Steine werden fiir diese Mau-
er noch bendotigt?
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Aufgabe ® G28 ®
H WO KX F R
© % % %k 2

Mr 2k 3k D R @
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Biene Mathi hat auf meiner Blumenwiese diese Lieb-

lingsbliite:

Aber heute fliegt sie nur auf diese Bliite, wenn die di-
rekt rechts neben dieser Bliite

&

und direkt unterhalb dieser Bliite

wachst.

Welche Bliiten fliegt Biene Mathi heute an?
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Aufgabe ® G29 ®

An welchen Angeln héngen alle Gegen-
stinde, die du hier siehst?
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Aufgabe ® G30 ® Aufgabe ® G31 ®
Welche Méadchen bekommen einen Brief? Verbinde die Ziffern der Reihe nach, beginnend mit der

1. Welches Bild erhaltst du?

[] ANNA 1
I T \
2« ¥ 21

Z;Z} e i——1? +20

- 6
I JANA 5e 17 .18

LENA

ge 10 13
—
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Aufgabe ® G32 ® Aufgabe ® G33 ®
An wie vielen Faden héngen alle 5 Figuren, die du un- Immer aus zwei Teilen kann ein Quadrat aus 5 x 5
ten in dem Kasten siehst? kleinen Quadraten gelegt werden. Welche Paare kannst
Du finden?
H HHH '
S S I |
. I -
1 2 3 4 5
= q4f B [T
[ H
S I I et N T %
1 12 13 14 15I |
BH T ERA
16 17 18
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Aufgabe ® G34 ®

Wie viele kleine Quadrate tiberdeckt jedes Dreieck voll-
stindig? Wie viele kleine Quadrate iiberdeckt jedes Drei-
eck halb? Wie viele kleine Quadrate sind das zusam-
men?’

N

G\//

Bei welchen Figuren kannst du die Anzahl der Quadra-
te nur schéatzen, bei welchen genau bestimmen?
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Aufgabe ® G35 ®

Wieviel Quadrate werden von jeder dieser Figuren iiber-
deckt?
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Aufgabe ® G36 ®

Peter hat einen 8 Meter langen Bindfaden und mdochte
diesen in 8 gleich lange Stiicke schneiden.

a) Wie lang ist jedes Stiick?

b) Peter schneidet vom Faden ein Stiick nach dem an-
deren ab. Wie viele Schnitte macht er?

c) Wie konnte er den Faden auch mit weniger Schnit-
ten in 8 gleich lange Stiicke schneiden? Wie viele
Schnitte wiren das? Findest du die kleinste Schnitt-
zahl?

154 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® G37 ®

Zwei Kangurus stehen 8 Meter voneinander entfernt.
Zuerst hiipft das eine Kédnguru 1 Meter auf das andere
zu. Dann hiipft das andere Kanguru 2 Meter auf das
erste zu. Dasselbe tun die Kédngurus noch einmal.

Wieviel Meter stehen beide Kéngurus nun voneinander
entfernt?

Sf? P
ot &
L A
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Aufgabe ® G388 Mit welchem der Teile (A), (B), (C),

(D) oder (E) ldsst sich dieses Qua-
dratstiick wieder zu einem vollstin-
digen Quadrat zusammen setzen, bei
dem die Felder wie bei einem Schach-

brett abwechselnd grau und weifs ge-
farbt sind?

(A)

(B)

(©) (D) (E)

156 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® G39 ®

Stell dir einen Turm vor, der aus wiirfelférmigen
Bausteinen besteht. Er steht auf dem Tisch. Von
allen Seiten und von oben sind zusammen 37
Quadrate zu sehen.

Aus wieviel Wiirfeln besteht der Turm?
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Aufgabe ® G40 ®

In der Zeichnung siehst du die Zick- Zack-Linien g und
h, die sich dreimal kreuzen, und 8 Punkte A, B, C,
D, E,F,G und H. Beantworte folgende Fragen:

1. Welche Punkte liegen auf g?
2. Welche Punkte liegen auf h?
3. Welche Punkte liegen sowohl auf ¢ als auch auf h?

4. Welche Punkte liegen weder auf g noch auf h?

158

Aufgabe ® G41 ®

Wie viele Miinzen muss man mindestens verschieben,
damit man aus der Anordnung links die Anordnung

rechts erhalt?

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Aufgabe ® G42 ®
Lege genau 3 Holzchen so

um, dass aus 3 Quadraten
5 Quadrate entstehen!

159

Lege genau 2 Holzchen so
um, dass aus 4 Dreiecken 5
Dreiecke entstehen!

VAVAVA
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Aufgabe ® G43 ®

Wie viele Vierecke erkennst du in dieser Zeichnung?
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Aufgabe ® G44 =

Bei dieser Tafel Schokolade wiegt
jedes quadratische Késtchen 10
Grami.

Wie schwer ist die ganze Schoko-
lade?

161
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Aufgabe ® G45 ®

Zeichne in dem Gitter mit Lineal und spitzem Bleistift
eine gerade Linie vom Eckpunkt links unten zum Eck-
punkt rechts oben.

Durch wie viele kleine Quadrate geht die Linie? Du
musst sehr sorgfiltig arbeiten, um auf die richtige Lo-
sung zu kommen.
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Aufgabe ® G46 ®

B P

Bei dem Rechteck links oben ist die ganze Flache grau
gefarbt. Bei dem Rechteck rechts oben ist die Halfte
der Fldche grau geférbt.

Wieviel der Flache des grofsen Rechtecks unten, das aus
8 kleinen Rechtecken besteht, ist grau gefarbt?

=
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Aufgabe ® G47 ®

In der Rechtecksiedlung werden viele neue Hauser ge-
baut. Die Ecke unten rechts ist bereits fertig.

Wie viele Hauser fehlen noch?

=i = i = = = — R
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Aufgabe ® G48 ®

Wieviele kleine Quadrate werden durch die Jahreszahl
2008 vollstandig verdeckt? Wie viele Quadrate werden
halb verdeckt? Wie viele Quadrate sind das insgesamt?

166 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® G49 ®

Spiegelbild: zeichne die andere Halfte des Weihnachts-
sterns. Verwende dazu einen Stift und ein Lineal.
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Aufgabe ® G50 ®

a) b)

e

a) In Bild a) siehst du eine Gerade, die zwei Punkte
miteinander verbindet und 2 Punkte, die nicht auf
dieser Gerade liegen. Zeichne alle noch fehlenden
Geraden ein, die je zwei Punkte miteinander ver-
binden. Wie viele Geraden sind es insgesamt (mit
der bereits gezeichneten)?

b) Zeichne in Bild b) ebenfalls alle fehlenden Geraden
ein, die je zwei Punkte miteinander verbinden. Wie
viele Geraden erhéltst du diesmal insgesamt?

168 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

c) In Bild ¢) soll noch ein weiterer Punkt gezeichnet
werden. Wo muss er liegen, damit es insgesamt nur
5 Geraden werden, die je zwei Punkte miteinander
verbinden? Dabei soll die bereits gezeichnete Gera-
de mit gezdhlt werden.
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Aufgabe ®m L1 ®

Anton, Birthe, Claudia und Daniel haben viele bunte
Glasmurmeln.

(1) Birthe hat halb so viele Murmeln wie Anton.

(2) Wenn Daniel Anton 7 Murmeln abgébe, hétten bei-
de gleich viele Murmeln.

(3) Claudia hat eine Murmel weniger als Anton, aber
nicht die wenigsten Murmeln.

Welches Kind hat die meisten Murmeln? In welcher
Reihenfolge kommen die anderen?

170 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe .2 ®

Torsten entdeckt auf dem Schreibtisch 4 Karten mit
den Zahlen 1, 5, 7 und 8.

[ ) (7 [¢]

Mit je zwei von diesen Karten kann man zweistellige
Zahlen legen,wenn man sie direkt nebeneinander legt:

4]7]

Wie heifst die grofste Zahl, die Torsten so legen kann?
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Aufgabe® .3 ® Aufgabe® [ 4 ®

Dorothea hat ein mehreren Schritten einen Pilz gemalt. 9 Herbstlaubhaufen und 13 Herbstlaubhaufen werden
Wenn Du die Zeichnungen in die richtige Reihenfolge zusammengetragen. Wie viele Herbstlaubhaufen ergibt
bringst, bilden die Buchstaben ein Losungswort. Wie das?

heilst es?

T_PelE
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Aufgabe ® L5 ®

Auf einem Tisch stehen 6 Glidser nebeneinander. Die
Gléaser 1, 2 und 3 sind mit Apfelsaft gefiillt, die Glaser
4, 5 und 6 sind leer. Nils mochte genau ein Glas mit
Apfelsaft so umfiillen, dass anschlieffend die Gléser ab-
wechselnd gefiillt und leer sind.

Wie gelingt ihm das?

eheeReiie

3
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Aufgabe ® L6 ®

Andreas, Verena, Lucy und Niki haben schone bunte

Drachen gebastelt. Alle Drachen steigen unterschied-
lich hoch:

(1) Andreas Drachen steigt 20 Meter hoch.

(2) Nikis Drachen fliegt nicht so hoch wie Lucys, aber
hoher als Verenas.

(3) Lucys Drachen steigt nicht hoher als 19 Meter.

Welcher Drachen fliegt am hochsten? In welcher Rei-
henfolge folgen die iibrigen Drachen?
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Aufgabe ® L7 ®
Mit welcher Zahl geht die Zahlenreihe weiter?

175
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Aufgabe ® L8 ®

Im Sportunterricht sollen sich vier Médchen der Grofse
nach aufstellen. Es ist bekannt:

Anne ist kleiner als Britta, Doris ist kleiner als Chris-
tina, Britta ist kleiner als Doris.

In welcher Reihenfolge stellen sich die Méadchen autf,
wenn das grokte ganz rechts steht?
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Aufgabe® 9 =

Ein Igel, zwei Mause und ein Vogel wippen. Die Mau-
se sind genau gleich schwer. Zuerst wippt der Igel mit
einer Maus und dem Vogel. Anschlieffend wippt er mit
den Méusen. Die Wippen sind jedes Mal im Gleichge-
wicht.

Was stimmt?
1. Der Vogel ist schwerer

als eine Maus. £
2. Der Vogel ist leichter als A

eine Maus. AT
3. Eine Maus und der Vo- A

gel sind gleich schwer.
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Aufgabe ® L10 ®

Die kleine Paula kennt keine Katze aufer ihrer eigenen.
Paulas Katze hat rotbraunes Fell. Entscheide fiir jede
der 5 Aussagen, ob sie wahr oder falsch ist!
(1) Alle Katzen haben rot-
braunes Fell.

(2) Alle Katzen, die Paula
kennt, haben rotbrau-
nes Fell.

(3) Paula kennt keine Kat-
ze mit weifem Fell.

(4) Unter den Katzen, die
Paula kennt, gibt es ei-
ne mit rothraunem Fell.

(5) Unter den Katzen, die
Paula kennt, gibt es ei-
ne mit weilem Fell.
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Aufgabe m [L11 ®

In jeder Zeile steht genau ein Begrift, der nicht zu den
anderen passt. Finde ihn heraus und begriinde, warum
er nicht passt.

‘ APFEL, ANANAS, KAROTTE, KIRSCHE, ERDBEERE ‘

‘ FEBRUAR, SOMMER, FRUHLING, HERBST ‘

‘ APRIL, SEPTEMBER, JUNI, JANUAR, DIENSTAG ‘

‘ DRACHEN, KASTANIEN, HEILIGABEND, LAUB ‘

‘ KOBRA, LAUBFROSCH, ALLIGATOR, EIDECHSE ‘

Erfinde 2 weitere solcher Ratsel und gib die Losung an.
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Aufgabe ®m [L12 =

Marko sortiert seine Bausteine immer nach einem ganz
bestimmten System in die Facher seines Bausteinkas-
tens. Er muss noch ein Dach, eine Walze und einen
Quader einrdumen. Finde Markos System heraus und
zeichne die 3 fehlenden Bausteine ein!

m Qv
V|l
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Aufgabe® [L13 ®

Einer der Fische hat keinen Zwillingsbruder. Findest
du ihn?

182 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ®m [L14 =

Welche der 5 Figuren gehort logischerweise in das leere
Feld?

@lalm A@ BA
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Aufgabe® L15 =

Jonas, Robert, Benno, Anna, Winni und Itua verglei-
chen ihr Alter:

Anna ist dlter als Benno, aber jiinger als Itua. Robert
wurde genau eine Woche vor Itua geboren. Jonas ist
dlter als Anna. Itua ist dlter als Jonas. Winni ist der
Jiingste

Schreibe die Vornamen nach dem Alter auf. Beginne
mit dem jlingsten Kind.
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Aufgabe ® L16 ®

Arzu, Sarah, Lisa, Natalie, Kybra und Magdalena sol-
len sich im Sportunterricht der Groke nach aufstellen.
Arzu ist groker als Natalie, aber kleiner als Kybra. Kei-
ne andere Schiilerin ist grofer als oder so grofs wie Lisa.
Sarah ist groker als Kybra. Magdalena ist kleiner als
Arzu. Sie ist aber nicht die Kleinste.

Finde heraus, in welcher Reihenfolge sich die Madchen
aufstellen. Beginne mit der Grofkten.
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Aufgabe ® [L17 ®
Wie viele Monate haben 30 Tage?

185
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Aufgabe® [L18 ®

In jedem der 4 Késten passt ein Teil nicht zu den ande-
ren. Die Buchstaben des nicht passenden Teils ergeben
zusammen ein Wort. Beim letzten Kasten musst du nur
den Anfangsbuchstaben der unpassenden Zahl verwen-
den.

Wie heilst das Losungswort?

Bel
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Aufgabe® [L19 ®

Katrin malt auf ein Blatt Papier ein Muster: zuerst
ein rotes Quadrat, dann einen blauen Kreis, dann ein
griines Dreieck und schliefslich eine gelbe Sonne. Nach
der Sonne beginnt sie wieder von vorn.

Welche Form und Farbe hat die 19. Figur, die Katrin
malt?
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Aufgabe ® L20 ®

Am Nikolausmorgen finden Hannah, Luise, Anton und
Mark in ihren Stiefeln Geschenke. Eins der Kinder hat
ein Auto bekommen, eins Stifte, eins ein Buch und das
vierte ein Kuscheltier. Keiner der Jungen hatte das Au-
to. Hannah hatte das Kuscheltier. Der Junge mit dem
kiirzeren Namen hatte das Buch.

Welche Geschenke hatte jedes der Kinder.



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 189

Aufgabe m .21 ®

Anna, Benni, Carola und Dennis fahren mit dem Fahr-
rad in einer Reihe, Anna fahrt ganz vorn, Carola ganz
hinten.

Welche der Kinder haben Recht, wenn sie sagen , Mir
nach, ich folge! ?
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Aufgabe m [,22 =

Beim Wettlaufen belegen Jan, Maik und David die drei
ersten Platze. Jan wurde nicht Dritter und David war
schneller als Jan.

Wer belegte welchen Platz?
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Aufgabe ® [,23 ®

Hier siehst Du Erik, Fabian, Jonas, Max, Nick und
Paul. Findest Du heraus, welcher der Jungen welchen
Namen hat?

P -\ﬂ'} 3.///4,/(\/////?
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1) Max und Paul sitzen.

2) Erik hat keinen Brief.

3) Fabian hat kein Skateboard.

4) Paul sitzt zwischen Fabian und Nick.
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Aufgabe ® [L24 =

Marie hat auf ihr Beet eine Rei- @

he mit Friithlingsblumen gepflanzt: (Y- 1\
erst ein Schneeglockchen, dann %? %%w
zwei Krokusse, dann drei Tulpen,

dann wieder ein Schneegdckchen, wieder zwei Krokuse,
wieder drei Tulpen und so weiter.

Welche Blume hat Marie als Siebzehnte gepflanzt?
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Aufgabe ® .25 =

Joris hat vier Kuscheltiere: Lo- ‘

we, Nilpferd, Esel und Papa- dg

gei. Jeden Abend setzt er sie 'ﬂ

in der gleichen Reihenfolge auf

sein Regal. v

Lowe sitzt immer zwischen Papagei und Nilpferd und

Esel immer neben Papagei. Auferdem sitzt Nilpferd
immer weiter rechts als Esel.

Findest du heraus, in welcher Reihenfoge die Kuschel-
tiere auf dem Regal sitzen?
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Aufgabe ® L26 ®

Anna, Ben, Clara, Dominik und Enrico spielen Kegeln.
Sie schreiben nach jeder Runde auf, wieviel Kegel jeder
getroffen hat. Nach 5 Runden rechnen sie zusammen
und stellen fest;:

(1) Anna hat mehr Kegel getroffen als

Dominik. H‘ ¥

o "] :

(2) Clara traf mehr Kegel als Anna, aber ey
weniger als Enrico. @

(3) Ben traf weniger Kegel als Dominik.
Welches Kind belegte den 1., 2., 3., 4. und 5. Platz?
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Aufgabe ® .27 ® Aufgabe ® [,28 ®
Welches Kind wohnt in welchem Haus? Man kann auch mit Bildern rechnen. Setze die beiden
Anna, Birthe, Fabio, Kira und Jan wohnen in der glei- Worter zusammen und du bekommst ein sinnvolles lan-
chen Strafe in 5 nebeneinander stehenden Hiusern. ges Wort. Findest du die Losungen?

Ganz links ist das Haus Nummer 1, daneben stehen die W + ‘T{s
Héauser 2, 3, 4 und 5. Fabio hat nur einen Nachbarn. )=
Zwischen Jans und Fabios Haus stehen 2 Héuser. Kira

wohnt ganz links. Birthe wohnt neben Jan. g§ + ﬁ =

@ +_
@@ T mp| =
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Aufgabe ® [,29 ®

Man kann auch mit Bildern rechnen. Setze die beiden
Worter zusammen und du bekommst ein sinnvolles lan-
ges Wort. Findest du die Losungen?

N <
=+ m -
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Aufgabe ® L30 ®

Man kann auch mit Bildern rechnen. Setze die beiden
Worter zusammen und du bekommst ein sinnvolles lan-
ges Wort. Findest du die Losungen?
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Aufgabe ® [L31 ®

Marie hiipft eine Treppe mit 20 Stufen herunter: sie
hiipft erst eine Stufe mit dem linken Bein, dann eine
mit dem rechten Bein, dann zwei Stufen mit dem linken
Bein, dann eine Stufe mit dem rechten Bein, dann drei
Stufen mit dem linken Bein, dann eine Stufe mit dem
rechten Bein, dann vier Stufen mit dem linken Bein
und eine Stufe mit dem rechten Bein. Sie hiipft mit
dem linken Bein also immer eine Stufe mehr herunter
als beim letzten Mal.

Mit welchem Bein hiipft Marie die letzte Stufe hinun-
ter?
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Aufgabe ® [,32 ®

Kreuze in der Tabelle an, fiir welche Zahlen die Aussage
stimmt:

]DieZahl 1235|711 /14]15 21

ist kleiner als 2

ist grofer als 3

liegt echt zwischen 3 und 9

ist grofer als 7 und kleiner
als 15

ist ungerade

ist grofser als 11 und kleiner
als 15

ist grofer oder gleich 7

ist kleiner oder gleich 5,
aber groker als 2

ist groker als 3, kleiner als
11 und gerade

ist durch 3 teilbar und gro-
er als 5

ist durch 3 und durch 5 teil-
bar

ist das Doppelte von 7

ist das Ergebnis von 19 — 8
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Aufgabe ® L33 ®

Ich sah heute Vogel in einer Reihe fliegen: zwei Vogel
flogen immer vor zwei Vogeln, zwei Vogel flogen hin-
ter zwei Vogeln und zwei Vogel flogen zwischen zwei
Vogeln.

Aus wie vielen Vogeln bestand die Reihe?
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Aufgabe ® L34 ®

Alexander hat drei Briider und jeder von ihnen hat eine
Schwester. Wie viele Kinder leben in der Familie?
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Aufgabe ® L35 ®

Maria hat genau so viele Briider wie Schwestern. ITh-

re Briider haben aber doppelt so viele Schwestern wie
Briider.

Wie viele Geschwister hat Maria?
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Aufgabe ® L36 ®

Eine griine, eine weifse und eine schwarze Kugel sind auf
3 Schachteln verteilt. In jeder Schachtel steckt genau
eine Kugel. Auf der ersten Schachtel steht ,griin oder
weil” . Auf der zweiten Schachtel steht | schwarz* . Auf
der dritten Schachtel steht ,weilk™ . Leider hat jemand
die Kugeln so vertauscht, dass keine der 3 Aufschriften
auf den Schachteln stimmt.

Finde heraus, welche Kugel in welcher Schachtel steckt.

griin oder W9"51 schwarz ) weilt
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Aufgabe ® .37 ®

*
vk |x¥z
1 2 3

Hier siehst du Sterne in Form von Dreiecken angeord-
net. In Bild 1 ist es 1 Stern, in Bild 2 sind es drei Sterne
und in Bild 3 sechs. Lisa setzt diese Sternbildreihe fort
und kommt bis zu Bild 10.

Wie viele Sterne malt Lisa im 10. Bild?
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Aufgabe ® L38 ®

Welches Méannchen gehort in
das leere Feld?

A

A

B

X

c

i

D

X

i

4R
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Aufgabe ® [,39 ®

In den Nikolaushdusern auf der linken Seite ergibt sich
die Zahl im Hausgiebel aus den 4 anderen Zahlen nach
einer bestimmten Regel. Finde die Reglen heraus, dann
weiltt du, welche Zahl jeweils in den Hasugiebel auf der
rechten Seite gehort:

a)
40
17 12
3 5 3 7
15 8
b)
24
3 5
2 4 1 4
1 2

208 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabe ® [L40 ®
Sascha stellt seinem Freund ein Réatsel:

Er ist meiner Eltern Kind aber weder meine Schwester,
noch mein Bruder. Wer ist es? Wenn Du es erratst, wird
dir dieses Wesen ein Eis spendieren.
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Aufgabe ®m .41 =

Marko sortiert seine Bausteine immer nach einem ganz
bestimmten System in die Féacher seines Bausteinkas-
tens. Er muss noch ein Dach, eine Walze und einen
Quader einrdumen. Sie haben verschiedene Farben.

Errate die Farben der fehlenden Bausteine, finde Mar-
kos System heraus und fiille die Liicken im Baustein-
kasten!

m e
-
O
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Aufgabe m 42 =

Die Geschwister Anna und Lukas kaufen zusammen ein
neues Spiel im Spielwarenladen. Anna sagt: , Meine drei
Briider bezahlen genauso viel wie ich.”“ Lukas sagt mei-
ne Schwester bezahlt genauso viel wie ich.”

Wie teuer ist das Spiel, wenn jeder 5 € bezahlt?
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Aufgabe ® [ 43 ®

Bei den Bundesjugendspielen ist iiber den Staffellauf
der zweiten Klassen Folgendes bekannt:

(a) Die Klasse 2a war langsamer als die Klasse 2b.
(b) Die Klasse 2¢ war schneller als die Klasse 2d.

(c) Die Klasse 2b war langsamer als die Klasse 2d.
(d) Die Klasse 2¢ war schneller als die Klasse 2a.

Wie ist der Staffellauf ausgegangen? Kannst du die Rei-

henfolge auch bereits mit 3 der 4 Aussagen eindeutig
bestimmen? Falls ja, welche Aussagen sind das?
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Aufgabe ®m .44 ®
Fiinf Madchen sollen sich in einer Sportgruppe der Gro-

e nach aufstellen. Es ist bekannt:
(a) Anne ist kleiner als Britta.

(b) Dorothee ist kleiner als Christina.
(c) Britta ist kleiner als Dorothee.
(d) Elke ist kleiner als Anne.

Welches Madchen ist das kleinste?
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Aufgabe ® [ 45 =

In der Tabelle findest du in jeder Zeile vier Begriffe.
Jedes Mal ist ein unpassender dabei. Welcher ist es?

Begriinde!
Hammer Nagel Zange  Sdge
Linde Tulpe Rose Krokus
rot dunkel blau gelb
Reh Rind Gans  Hase
Dreieck  Quadrat  Wiirfel Trapez
Meter Kilometer Gramm Zentimeter
45 103 82 78
16 26 14 21

213
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Aufgabe ® L46 ®

Hans hat 8 Freunde zum Geburtstag eingeladen. Vier
von ihnen mogen Erdbeertorte, vier von ihnen Berliner,
aber zwei von ihnen mogen weder Erdbeertorte noch
Berliner.

Wie ist das moglich?
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Aufgabe ® [ 47 =
Welches Gesicht gehort in das graue Késtchen?

|-

O

215
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Aufgabe ® [,48 ®

Zum Schmiicken des Weihnachtsbaums im Kindergar-
ten haben Anna, Ben, Celina, Dominik und Emma
schone Glitzerkugeln, jedes Kind in einer anderen Far-
be. Es gibt 15 rote, 14 griine, 10 blaue, 8 goldene und
5 silberne Kugeln. Folgendes wissen wir:

1) Anna hat mehr als 10 Kugeln

2) Celina ist die Jiingste von allen Kindern und hat
deswegen die wenigsten Kugeln.

3) Dominik hat mehr Kugeln als Anna.

4) Ben hat weniger Kugeln als Emma.

Welches Kind hangt welche Kugeln auf?
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Aufgabe 8 [ 49 =

Anton hat fiir den Weihnachtsbaum diesmal drei be-
sondere Girlanden gebastelt. In jeder Girlande versteckt
sich ein Zahlenritsel. Findest du es heraus? Wie muss
die fehlende Zahl lauten und wie hast du jedes Mal
gerechnet?

6 13 5 6

. 1 P o

4 11 11|50 9 12 |27 2 22| 63|17 e

0 17 8
4 60 23 40

o~ 67| 3F—20|100]70 5 |35|17 [~13 16 b
6 50 10 25
2 9 6 1

™~ 3 8 7 P~ 3 |15]| 8 5 |14 ]| 8 |~ 4 2
4 10 9 3
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Aufgabe ® L50 ®

In allen drei Hausern steckt die gleiche Regel. Schau dir
das erste Haus genau an, und finde sie heraus. Dann
weikt du, welche Zahlen fehlen.

Schreib auch auf, wie du gerechnet hast.
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Aufgabe ® K1 ® Aufgabe m K2 =
Wenn sich Anton, Beate, Celine, Dana und Elmar mor- Nico will heute den Tisch decken. Fiir wie viele Kin-
gens im Kindergarten treffen, geben sie sich gegenseitig der hat er ein vollstandiges Gedeck aus Teller, Tasse,
die Hand. Messer und Gabel?
Wie viele Handschldge werden dabei gewechselt? . L

o f{)}.;:‘ ﬁﬂ_:;’;”‘

— “ u’/

Vi B Y -
Q’T;' ‘ e e 3
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Aufgabe ®m K3 ®

Zu Ostern hat der Osterhase ganz viele Eier gefiarbt
und zwar rot, blau, gelb, griin und orange. Auferdem
hat er 12 leere Kérbchen. In jedes Korbchen passen ge-
nau 2 Eier. Der Osterhase will natiirlich in jedes Korb-
chen auch 2 Fier legen. Also beginnt er, die Korbchen
zu tiillen: In das erste Korbchen legt er ein rotes und ein
blaues Ei. In das zweite Kérbchen legt er ein rotes und
ein griines Ei. Dann sagt er sich: ,Es wird besonders
schon wenn

1) in keinem Koérbchen zwei Eier der gleichen Farbe
liegen und

2) wenn es keine zwei Korbchen mit den gleichen Eier-
farben gibt (also nicht Kérbchen 1 mit rot und blau
und Korbchen 2 mit rot und blau).”

Ob die Korbchen wohl reichen, wenn der Osterhase alle
Moglichkeiten findet, zwei verschiedenfarbige Fier hin-
ein zu legen? Oder bleiben vielleicht sogar noch Korb-
chen leer?
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Aufgabe ® K4 =

Schau Dir an, wie aus HAUS LAUT wird, wenn man
in jeder Zeile genau einen Buchstaben dndert:

HA|U|S
LIA|U|S
LIA|U|T

Dabei steht auch in der mittleren Zeile ein sinnvolles
Wort. Versuche nun, in den folgenden Aufgaben aus
dem oberen Wort das untere zu machen, indem Du in
jeder Zeile genau einen Buchstaben dnderst und ach-
te darauf, dass immer nur sinnvolle Worter entstehen.
Manchmal gibt es verschiedene Losungen.

R|I|N|D B/AL|D

H AN D

W|I|N|D
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Aufgabe ® K5 ®

In einem undurchsichtigen Beutel befinden sich 4 ro-
te und 4 blaue Kugeln. Alle Kugeln sind gleich grofs
und gleich schwer. Annika mochte ohne hinzusehen ei-
ne blaue Kugel ziehen.

Wie viele Kugeln muss sie mindestens ziehen, damit sie
auf jeden Fall eine blaue erhalt?
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Aufgabe ® K6 ®

Hans wiirfelt mit 3 Spielwiirfeln gleichzeitig. Alle drei
Wiirfel sehen genau gleich aus. Hans zéhlt

a) 6

b) 11

Augen. Wie konnen in den Féllen a) und b) Hans” Wiir-
fel gefallen sein? Es gibt immer mehrere Moglichkeiten.

Deine Aufgabe ist es, alle Moglichkeiten aufzuschrei-
ben.
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Aufgabe m K7 ®

Pia wiirfelt genau einmal mit einem Spielwiirfel, Chri-
stoph genau einmal mit 4 Spielwiirfeln. Dabei ist Pias
gewlirfelte Augenzahl hoher als die Summe von Chri-
stophs Augenzahlen.

Gib alle moglichen Wiirfelergebnisse an!
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Aufgabe ®m K8 ®

Die vier zweiten Klassen der Krautgartenschule tragen
bei den Bundesjugendspielen ein Staffellaufturnier aus.
Dabei lauft jede Klasse genau einmal gegen jede andere
Klasse.

Wie viele Laufe finden insgesamt statt?
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Aufgabe ® K9 ®

Aus vier Sorten Stoff (rot, gelb, blau, schwarz) sollen
zweifarbige Fahnen gendht werden.

Wie viele verschiedene Fahnen kann man herstellen?
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Aufgabe ® K10 ®

Sonja schreibt in eine lange Tabelle in die erste Spalte
hintereinander weg alle Zahlen von 0 bis 20 und in die
zweite Spalte alle Zahlen von 20 bis 0:

0] 20
1] 19
2] 18
180 2
197 1
200 0

Die Punkte stehen fiir die fehlenden Zahlen.

Als sie sich die einzelnen Zeilen der Tabelle genauer
anschaut, stellt sie fest, dass es zwel unterschiedliche
Sorten gibt. In einer Zeilensorte stehen immer 3 ver-
schiedene Ziffern, zum Beispiel die dritte Zeile |2 | 18
oder die Zeile mit 16 und 4. In der anderen Zeilen-
sorte stehen immer nur zwei verschiedene Ziffern, zum
Beispiel in der Zeile mit 1 und 19.

In wie vielen Zeilen stehen nur 2 verschiedene Ziffern?



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 229

Aufgabe m K11 ®

Laura malt fiir ihre Mutti zum Geburts-

tag ein Bild mit Bliiten. Jede Bliite hat 7&
genau 4 Bliitenblédtter. Laura malt alle
Bliitenblatter entweder gelb oder rot aus.

Sie mochte bei jeder Bliite eine andere Anzahl Bliiten-
blatter rot ausmalen. Bei einer Bliite hat sie 2 Bliiten-
blatter rot ausgemalt, bei der anderen hat sie 3 Bli-
tenblétter rot ausgemalt.

Wie viele Bliiten kann Laura insgesamt malen? Wie
sehen diese Bliiten aus?

230 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Aufgabem 71 ®

Auf meinem Beet kommen die ersten Frithlingsblumen
zum Vorschein. Sie wachsen in einer Reihe immer ab-
wechselnd: 2 Schneeglockchen, 3 Krokusse, 1 Osterglo-
cke, 2 Schneeglockchen, 3 Krokusse, 1 Osterglocke und
immer so weiter.

1) Welche Blume wéchst als 15.7
2) Nach wieviel Blumen wéchst die vierte Osterglocke?

3) Ein Kaninchen hat am siebenten Krokus geknab-
bert. Welche Blume wéchst direkt davor, welche di-
rekt danach?
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Aufgabe m 72 ®

OO
In Kiras Korb sind 222 Kirschen. Sie mochte diese Kir-

schen in 3 Schiisseln verteilen. Sie verteilt die Kirschen
in dieser Reihenfolge:

A-B-C-B-A-B-C- ...

In welche Schiissel legt sie die letzte Kirsche?

232

Losung ® A1 ® (0 Bliiten

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Losung ® A2 = Losung ® A3 =
Die Maus hat 16 Enkel: Nein. Man kann nur 2, 3, 4. .. und 12 wiirfeln.
18
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Losung ® A4 =
Tina sieht

Fenster

8§-10+4 =284

235
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Losung ® A5 =

Die Esssachen sind 7 Lebkuchenhauschen, 6 Schokoép-
fel, 5 selbst gebackene Weihnachtsstollen und 10 grofie
Weihnachtsmannfiguren aus Platzchenteig.

Das sind zusammen 28 Dinge zum Essen.
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Losung ® A6 ® Losung ® A7 =

Es sind 5+4+6+10+6 = 31 Stiicke, davon 54446 = 15 21
Stiick Obst.

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Losung ® A8 ® Losung ® A9 =
Anton lduft die Treppe 9 mal: 5 mal hoch, 4 mal hin- Die Mutter bezahlt 8 € . Also kostet eine Hose 4€ .

unter.
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Losung ® A10 = Losung ® A11 =
Jan muss 3 Pflanzen kaufen: zwei mit 8 Bliiten und Max hat 6 Schweine und 7 Ziegen.

eine mit 3 oder 5. (Natiirlich wird er die mit 5 Bliiten
kaufen).
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Losung ® A12 = Losung ® A13 =
Minel ist 7 Jahre alt. Er muss 4 Schnitte machen, braucht also 20 Minuten.
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Losung ® A14 = Losung ® A15 =

Anja 7|Lars 5 Wanda 10

Finn 3|Lucy 8 Schwester 7
Bruder 4

zusammen 21
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Losung ® A16 ® Losung ® A17 =
Lucy kann 36 Muffins mitnehmen. Er hat 7 Kreise auf die Vorderseite gezeichnet und 5

Kreise auf die Riickseite, also zusammen 12 Kreise.
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Losung ® A18 = Losung ® A19 =
Dann habe ich schon 18 Stiick gegessen! Der Weihnachtsmann hatte 7 Wichtel abei, also 7 Ge-

schenkpakete.
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Losung ® A20 = Losung ® A21 =

Jana: 4, Marvin 6, Mutter 8, Vater 12. Das sind zu-
sammen 30 Stiicke.

@)
0 (2)
\e/
©
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Losung ® A22 = Losung ® A23 =

Sie sind 9 und 11 Jahre alt. Ich esse amMontag 1, am Dienstag 2, am Mittwoch 4,
am Donnerstag 8, am Freitag 16, am Samstag 32 und
am Sonntag 64 Gummibarchen. Das sind insgesamt 127
Gummibérchen.
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Losung ® A24 = Losung ® A25 =

Es sind 4 Kinder. Also bekommt jedes Kind 4 Bonbons.
6+5+4—-3=12

Die Mauer hat 12 Steine.



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 257 258 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Losung ® A26 ® Losung ® A27 =

21 Tiere: 34+6+8+4=21 3T7 11511110
kleiner als 10 X X
groker als 5 X|x X
grofer als 5 und kleiner als 10| |x
kleiner als 5 X X
grofer als 10 X
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Losung ® A28 = Losung ® A29 =
2 + 2+ 3 = 7. Frau Kleine packt also téglich 7 Apfel Hinter der Wand stehen 5 Kinder.

€11l.
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Losung ® A30 = Losung ® A31 =
Der Zug hat 5+ 10 + 6 = 21 Wagen. Wenn man die Zahlen er Grofe nach sortiert. ergibt

sich das Losungswort OSTERHASE.
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Losung ® A32 = Losung ® A33 ®
Christopher hat 4 Autos. Laura muss einen Dreierstein und zwei Zweiersteine

stecken.
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Losung ® A34 = Losung ® A35 ®
Die Eisenbahn besteht aus 25 Teilen. Paul braucht 20 + 80 = 100 M&auseschritte zu Paula.
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Losung ® A36 ® Losung ® A37 =
Ole [4[511[710]17[4 Platz 26
Pascal |3131319(4(22]|2. Platz
Jette |516/21(5]19]3. Platz
Elisa [8]7[1]1]6[23|1. Platz
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Losung ® A38 ® Losung ® A39 =
Emma findet noch 1 Pflaume in meinem Korb. HERBSTLAUB
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Losung ® A40 = Losung ® A41 =
a) nach links Christina hat viele Moglichkeiten. Eine ist zum Beispiel
b) nach rechts diese:

1 =1

2 =2

3 =241

4 =4

5=2+1+2

6 =1+4+1

7T =2+1+1+1+2
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Losung ® A42 = Losung ® A43 =
Ali hat 22 Punkte, Lia 20. Ali hat die meisten Punkte. 5 Portionen zu je 5 Keksen. Das sind insgesamt 5 -5 =

25 Kekse. Es bleibt also einer iibrig.
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Losung ® A44 = Losung ® A45 =
Lea hat vor einem Jahr 12 Krokusse gezahlt. Tina braucht 15 Minuten.
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Losung ® A46 = Losung ® A47 =

Es sind 5 Gummibéarchen. Es sind 5 Seerosenblatter.
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Losung ® A48 = Losung ® A49 =
Natalja lauft 20 Stufen.

Tonja muss 3 Treppen laufen, Natalja nur eine. Wenn
3 Treppen 60 Stufen haben, dann muss eine Treppe 20
Stufen haben.

=72:8=9
=A-4=9-4=36
=C—-A=36-9=27
L—-19=27-19=38
=2-§=2-8=16
=(C:A=36:9=1

TN ~Q
I

Also
S+C+H+L+A+U =84+36+16+27+94+4 = 100
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Losung ® A50 =

281

Es gibt viele verschiedene Losungen. Hier ist eine davon

1T—=3—-4 =
8—3—4
3+7—28
7T—4
7T—=3
8—3
7T+3—-4
8+3—4
7T+4—-3

© 00 ~J O Ot = W N

4+8—-3 =

)
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Losung ® A51 =

a) 65
b) 12
c) 66
d) 11
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Losung ® A52 = Losung ® A53 ®
Sie lauft die Treppe 6 mal hoch. 6 Pferde und 24 Hiihner.
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Losung ® A54 = Losung ® A55 ®
a=0,1,2,3 Bei 222: Summe ist 6, Produkt 8.
b=20,1,2 Bei 313: Summe ist 7, Produkt 9.

c=199,60,61,62,63, 64,65
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Losung ® A56 ®
Es sind 21 Perlen.
Begriindung: Man kann alle Teiler der Zahl 7 bis zur
30 durchprobieren, welchen Rest sie bei Division durch

2, 4 und 5 lassen. Nur die 21 lédsst jedes Mal den Rest
1.

288

Losung ® A57 ®
60
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Losung ® A58 ® Losung ® A59 =
a =0,1,2,3,4,5 a =6
b=0,1,2,3,4 b =14
c = 76,77,78,79,80,81,82, ... c = 24

Bei ¢ ist die Losungsmenge unendlich!
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Losung ® A60 =

Aus 3. folgt L = 3. Damit folgt aus 2. K = 12. Folglich
ist J = K :2=06und N = 11 (wegen 1. und 5.).
Schliefslich muss wegen 4. M = 14 gelten.

Also

12

2 =
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Losung ® A61 ®
1. Anna muss die kleinste Zahl abziehen. Das ist die
18. Das Ergebnis ist dann 82.

2. Anna muss die grokte Zahl abziehen, das heift die
93. Das Ergebnis ist dann 7.
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Losung ® A62 = Losung ® A63 ®
Es gibt 2 Losungen:
= 16 *

2; B=5
5; R=2

)
)

= 12

2w
I
Ne)
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Losung ® A64 = Losung ® AG5 ®
Die Losung kann man durch Probieren finden:

Bl AlA-B * =5
1| 7 6 )
2|14 12 A =1
3121 18 e — 6
4128 24 o — 4

Die Losung ist also A =21, B = 3. O =3
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Losung ® A66 ®

Anzahl der Parkbanke

—_

Anzahl Personen

4112

20

28

36

297

298

Losung ® AG7 ®
KANGURU
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Losung ® A68 ® Losung ® AG9 ®
Die Eltern haben genau 2 Sohne. Daher hat Franziska 835

3 Schwestern und 2 Briider, also 5 Geschwister.



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 301 302

Losung ® A70 = Losung ® A71 =

B Jochen macht 4 Schnitte. Jeder dauert 3 Minuten. Also
Begriindung: 10 - 5 = 50, 50 = 15 + 35. sind es 3 -4 = 12 Minuten.

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Losung ® A72 =
Losung von Jan Eigenbrodt, 7 Jahre, Klasse 2:

1R = 3B
30G = 2R
15G = 1R =3B

Also sind 5 gelbe Kugeln so schwer wie eine blaue.
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Losung ® A73 ®
Wegen 27 = 3 - 9 muss Benni 9 Jahre alt sein.
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Losung ® A74 = Losung ® A75 =
Es ist 7-13 = 91. 91 liegt zwischen 89 und 98. Die Tina braucht
gesuchte Zahl heifst also 7. 50 —30 —10=10

Minuten von Chris bis zu Sarah.
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Losung ® A76 ®
Das Geld reicht noch nicht. Oliver braucht

I5€ +4-1,5€ =21 €

muss also noch 1 € sparen.

307

308

Losung ® A77 =

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Anzahl Wiirfel

kleinste Zahl

grofste Zahl

2 2:1=2 2:6=12
3 3-1=3 3-6=18
4 4.1=14 4.6=24
10 10-1=10 10 -6 = 60
1000 1000 - 1 = 1000 | 1000 - 6 = 6000
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Losung ® A78 ®

Das Kanguru hat 3 +5 + 7 = 15 Stiick Schokolade
genascht. Das sind 15 -5 = 75 Gramm.

310

Losung ® A79 =

28

63

14

21

39

49

56

7

42
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Losung ® A8Q = Losung ® A81 =
Der Verkidufer gibt Lukas genau 6 Miinzen zuriick, da Ein Kasten kostet 30 € : 5 = 7€ . Fiir 56 € kann
er keine 20 ct- Miinzen hat: man daher 56 € : 7€ = 8 Wasserkésten kaufen.

et =50ct +10ct +10ct +5c¢ct +2c¢ct +1 ¢t
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Losung ® A82 = Losung ® A83 ®
b€ |2€ |1€ b€ |2€ |1€ A=4und B =8
2 0 0 0 4 2
1 2 1 0 3 4
1 1 3 0 2 6
1 0 5 0 1 8
0 5 0 0 0 10
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Losung ® A84 = Losung ® A85 ®
Ein Flummi kostet 2 € und Jana hat 3 € dabei: bei Es gibt insgesamt 11 Moglichkeiten:
einem Flummi bleibt 1 € iibrig. Zwei Flummis kosten
4€ | das ist 1 € mehr als Jana hat. o 10
©5 5
©5H 2 2,1
o5 2 1,1,1
o5, 1,1,1,1,1
02 2 2 2 2
©2.2 2 2 1,1

©2,221,1,1,1
©2,2,1,1,1,1,1,1
02 1,1,1,1,1,1,1,1
o1,1,1,1,1,1,1,1,1, 1
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Losung ® A86 ® Losung ® A87 ®
Es haben 22 Kinder Lose gekauft.
10ct|5ct|2ct|1 ct 10ct |5 ct|2ct|1 ct 60 — 12 — 48
L1 ! 0 18:3 = 16
1 2 1 1 1 8
1 1 3 1 10
1 5 7 1 16 Kinder haben je 3 Muffins mitgebracht, 2 je 6. Es
3 6 3 sind also 18 Kinder in der Klasse.
2 2 1 5 5
2 1 4 7
2 5 3 9
1 5 2 11
1 4 2 1 13
1 3 4 15
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Losung ® A88 ® Losung ® A9 ®
Maria braucht 8 - 2 s = 16 s ldnger als Anton, also 2 Es gibt genau eine Losung: Man muss die Ziffern 1, 4,
Minuten und 56 Sekunden. 5, 7 und 8 streichen. Dann bleibt iibrig:

23+6+9=238
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Losung ® A9Q = Losung ® A91 =

Die kleineren Decken sind zusammen 20 Meter lang. Die durch 9 teilbaren Zahlen kleiner als 70 sind
Es bleiben iibrig 40 — 20 = 20 Meter fiir alle grokeren 9, 18,27, 36,45, 54, 63

Decken.

, _ Summe der ungeraden Zahlen unter diesen:
Eine grofke Decke ist also 20 : 10 = 2 Meter lang.

9+27T+45463 =144
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Losung ® A92 =

Am Morgen des zweiten Tages ist die Schnecke 2 Me-
ter hoch, am Morgen des dritten Tages 4 Meter, am
Morgen des vierten Tages 6 Meter hoch, am Morgen
des flinften Tages 8 Meter hoch. Da sie am Tag 3 Me-
ter kriecht, erreicht sie irgendwann im Verlauf des
flinten Tages die Spitze des Mastes.

324

Losung ® A93 =
Ein Brett ist
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I5+15+15+15+15=75

Zentimeter lang. Das Beet wird also

Zentimeter breit.

7+ 15=90
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Losung ® A94 = Losung ® A95 =

Der Seemann muss 8 Knoten machen und benétigt folg-

a) Sie vergrofert sich um 10. lich 24 Minuten.

b) Sie vergrokert sich um 20.
c) Sie bleibt gleich.



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 327 328 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Losung ® A96 ® Losung ® A97 =
3 Der Topf kostet 8€ | die Pflanze 8 € +4 € =12€ .

Alles zusammen kostet 8 € + 12 € =20 € .
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Losung ® A98 = Losung ® A99 =
1)9=10-1—-9-7=10-7T—-7=70—-7=03 Planet | Radius Platz\
2)9-T=T+T+7T+74+74+74+7+7+7=063 Jupiter |71492 km| 9.
3)9-7=9-9-9.-2=81—-18=63 Frde 6378 km

5
Uranus |25559 km | 7
Venus 6052 km| 4
Mars 3397 km | 3.

6
1
8
2

Neptun |24764 km
Pluto 1150 km
Saturn | 60268 km
Merkur | 2439 km
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Losung ® A100 = Losung ® A101 =
Mit einer Balkenwaage ohne Gewichte kann man von Die Dreiecke haben 12 Ecken, die Quadrate 8 Ecken
einer Menge Négel die Halfte abwiegen. und das Fiinfeck 5 Ecken. Das sind zusammen 25 Ecken.

Die Kinder bilden aus allen Nageln zuerst 2 gleich schwe-
re Haufen mit Négeln. Jeder Haufen muss dann 6 kg

wiegen, denn 6 + 6 = 12. Aus einem der Haufen bil-

den sie wieder zwei gleich schwere Haufen. Jeder dieser

kleinen Haufen muss 3 kg wiegen, denn 3 + 3 = 6.

Jetzt schiitten die Kinder den einen 6-kg- Haufen und

den einen 3-kg- Haufen in die kleine Kiste fiir die Erst-

klédssler. Das sind zusammen 6 + 3 = 9 kg Négel.
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Losung ® A102 =

2 Packungen kosten 3,98 € . Die Doppelpackung ist
um 18 ct billiger.
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Losung ® A103 =

Familie Schmidt isst an einem Tag 20 : 2 = 10 Brot-
chen, Familie Bauer 24 : 3 = 8 Brotchen. Also isst Fa-

milie Bauer am wenigsten, Familie Schmidt am meisten
Brotchen.
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Losung ® A104 =

Wegen 45 + 81 = 126 wurden 126 — 96 = 30 Urkunden
doppelt gezahlt. Dies sind die Siegerurkunden.

Es gab also 45 — 30 = 15 Ehrenurkunden, 30 Siegerur-
kunden und 81 — 30 = 51 Teilnehmerurkunden.

336

Losung ® A105 =
Sie halt 2 Stunden stand.
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Losung ® A106 = Losung ® A107 =
7,denn 5+ 647 = 18. 7,10, 28, 53, O02.
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Losung ® A108 =

r=15y=9

339

340

Losung ® A109 =
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Der Losungssatz heifst

Mathe macht schlau.

24 +24 = 48

13+6=19

36 + 36 = 72

49 — 28 =21

45-38=7 |[M| |24-17=7|M
24+11=35 A | | 6+29=35 |A
204+28=03|T| 123-4=19|C
100-28=72 H| |48+24=72| H
9+7=16 |E| 41 +12=53|T

16 +19 = 35

8+ 16 =24

o m Ol ;
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Losung ® A110 =

Man kann schon A = 3, und B = 1 einsetzen:
3C+CD+ E1=99

Alsomuss C+ D = 8sein. 8 = 1+7=2+6 =
345 =444 Nur 2+ 6 geht, weil A, B,C, D und
E alle verschieden sein miissen. C'D = 62 ist zu grof,
denn dann miisste £ = 0 sein. Also ist C' = 2 und
D = 6:

32+26+ E1 =99
also £ = 4.

Man muss C' = 2, D = 6 und E = 4 einsetzen. Die
Gleichung lautet in diesem Fall

32+20+41 =99

Hinweis: Wenn man E = 0 erlaubt, bekommt man
noch diese Losung;:

36+62+1=99
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Losung ® A111 =

Man muss als Zehner die 3 grofsten Ziffern nehmen,
damit die Summe am grofsten wird. Die drei iibrigen
Ziffern konnen in beliebiger Reihenfolge dazukommen.

a) 63, 52, 41
b) 156

¢) (63,52,41), (63,51,42), (62,53,41), (62,51,43), (61,53,42),
(61,52,43)
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Losung ® A112 = Losung ® A113 =

Es kénnen hochstens 8 - 8 = 64 Personen mitgefahren
87— 65 = 22 (4) sein: auf jeder Fahrt andere.

58— 56 = 2 (5)

36+56 = 92 (1)
A7T+42 = 89 (2)

2.14 = 28 (3)
Bei (6) gibt es 4 Losungen:
12-2 = 24
22:2 =44
32-2 =064

42 .2 = 84
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Losung ®m G1 =

. mit 1 Plattchen:
mit 2 Plattchen:
. mit 3 Plattchen:
. mit 4 Pléttchen:
. mit 5 Pléattchen:
. mit 6 Plattchen:
. mit 7 Plattchen:
. mit 8 Pléttchen:
. mit 9 Plattchen:

1 (das ist ein Quadrat!)
2
1

2, eins davon ist ein Quadrat

O DN =N =

, eins davon ist ein Quadrat

10. mit 10 Plattchen: 2
11. mit 11 Plattchen: 1
12. mit 12 Plattchen: 3

345

346
Losung ®m G2 =

Beide kommen gleichzeitig an.
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Losung ® G3 ® Losung ® G4 =
Teil A

A: 10 vollstéandig, 5 halb. Das sind zusammen 12%.
B: 6 vollstéandig, 4 halb. Das sind zusammen 8.
C: 2 vollstindig, 2 halb. Das sind zusammen 4.
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Losung ® G5 ®

a) 8

b) Schnecke

c) Hirsch

d) Schmetterling und Vogel

e) 5und 7

f) ja, Zeile 2

g) in den Zeilen 1 (Eichhornchen) und 4 (Schmetter-
linge), in der Spalte D (Eichhornchen)

h) 1 Mal: Schnecke C4

i) Vogel iiber Schnecke: 5 Mal, denn ein Pelikan ist
auch ein Vogel). (Eichhornchen iiber Schmetterling
kommt nur 4 Mal vor).

j) 3 Mal

Schmetterling 9
Vogel 9
Schnecke 12
Stachelschwein 4
Eichhornchen 10
Pelikan 3

Hirsch 1

Biene 8

350
Losung ® G6 ®
Bild B.
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Losung ® G7 = Losung ® G8 ®

Abbildung b) zeigt den Elefanten wenn man in Pfeil-
richtung schaut.
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Losung ® G9 = Losung ® G10 =
Links von der Banane konnte Magdalena die Birne se- Mit 18 Steckern kann Lisa kein Quadrat stecken. Sie

hen, rechts den Apfel. braucht noch 7 Stecker.
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Losung ® G11 = Losung ® G12 =
Beide Stockchen sind gleich lang.

1
@ ’ "

Teil 13 bleibt {ibrig.
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Losung ® G13 = Losung ® G14 =
Luise hat gerecht geteilt. Die Dreiecke lassen sich zu 4 Er muss 11 Mal Stiicke zerbrechen.

Quadraten zusammenlegen, die genauso grof sind wie

die dunklen.
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Losung ® G15 =

Mit 3 Farben wiirde es nicht funktionieren, da z.B. am
oberen Hinterbein 3 dulere Panzerteile an ein inneres
Panzerteil grenzen. Hier braucht man 4 verschiedene
Farben.

360

Losung ® G16 ®
lzuB,2zuA, 3z2uC
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Losung ® G17 =

Das Bauwerk besteht aus 12 Wiirfeln.

Zusatz:

vonrechts von links

361

362

Losung ® G18 =
Es besteht aus 9 Wiirfeln.
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Losung ® G19 = Losung ® G20 =
\ Sie reichen nicht. Er braucht einen Kasten mit 24 Far-
ben.
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Losung ® G21 = Losung ® G22 =
1.C Weg D.

2-D

3-A

4-B
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368
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Losung ® G23 =

(1
o oD
A
~—

1
do. oplGo_ap
~ =

© 0
*
s,

o
DO
~,

9,0

o AO
=

[
' ‘E' "
e
\~

2

e A2 und E4
e Cl und Eb5
e D3 und A5
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Losung ® G25 ®

NENGE
N mn®
VoREog |
| N
ame N

Das rot gefiarbte Teil bleibt iibrig.
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Losung ® G26 ®

Milla und Morris fahren zu Ausgang 2, Koray zu Aus-
gang 1.
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Losung ® G27 ®
5 grofse und 1 kleiner.
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Losung ® G28 =
Mathi fliegt 3 Bliiten an:

*® @ kM F A
® % D%k T

Mk kD B X @
a8 B e
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Losung ® G29 = Losung ® G30 =
An den Angeln 1 und 2 héngen alle 5 Gegenstéinde. An Anna und Lena

Angel 3 fehlt die Brille. Dafiir hingen dor 2 Handys.
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Losung ® G31 ® Losung ® G32 =

Alle 5 Gegenstidnde hdngen an 2 Féden: am Faden 1
und am Faden 3. Am Faden 2 fehlt die Kerze.
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Losung ® G33 ® Losung ® G34 =

1 und 7, 2 und 12, 3 und 13, 4 und 8, 5 und 9, 6 und

17,10 und 15, 11 und 18, 14 und 16 E: 16

F:7
G: zwischen 12 und 14

Bei Figur G kann man nur schétzen.
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Losung ® G35 ®

A: 12

B: 11

C: 20

379
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Losung ® G36 ®

a) 1 Meter

b) 7 Schnitte

c) Wenn Peter den Faden 3 mal zusammenfaltet, braucht
er nur einen Schnitt.
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Losung ® G37 ® Losung ® G38 ® B
2 Meter

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Begriindung: In jedem Durchgang verringert sich der
Abstand um 142 = 3 Meter. Also betrigt der Abstand
am Ende 8 — 6 = 2 Meter.
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Losung ® G39 =

An den Seiten sind bei jedem Wiirfel genau 4 Quadrate
zu sehen, beim obersten ist zusétzlich noch ein Quadrat
von oben zu sehen. Wegen

3r=4-94+1

stehen 9 Wiirfel ibereinander.

384

Losung ® G40 =

1.A,B,C,E, H

2. A,G,C,D,E

3.ACE

4. F
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Losung ® G41 =

Es reicht, eine einzige Miinze zu verschieben:

385 386

Losung ® G42 =
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Losung ® G43 = Losung ® G44 =
9 80 Gramm.

Es sind 4 Quadrate zu je 10 Gramm und die Dreiecke
lassen sich noch einmal zu 4 ebenso grofen Quadraten
zusammenschieben.
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Losung ® G45 = Losung ® G46 =
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Die Hilfte der Fliache des grofen Rechtecks ist grau
1I8+7—1=24 gefarbt.
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Losung ® G47 = Losung ® G48 =
Es fehlen noch 21 Héuser. Es sind 46 Quadrate iiberdeckt.

Man kann das zum Beispiel ausrechnen, indem man
beachtet, dass in den langeren Zeilen 9 Héuser stehen,
in den Kiirzeren 8.
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Losung ® G49 =

393

394

Losung ® G50 =
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a)

b)

)

4

a) Es sind insgesamt 6 Geraden.

b) Es sind insgesamt 8 Geraden

c) Der Punkt muss irgendwo auf der bereits gezeichne-

ten Geraden liegen.



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 395 396 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de

Losung ® L1 = Losung m .2 =
Daniel hat die meisten Murmeln. Danach kommen An- 87

ton, Claudia und Birthe.
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Losung® L3 = Losung ® .4 =
AMSELKIND einen (ganz schon grofen)
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Losung® L5 = Losung ® L6 ®
Nils muss den Saft aus Glas 2 in Glas 5 fiillen. Der Drachen von Andreas fliegt am hochsten. Danach

folgen die Drachen von Lucy, Niki und Verena.
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Losung ® L7 ® A Losung ® L8 =
Anne, Britta, Doris, Christina.
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Losung® 9 =
Antwort 3: Maus und Vogel sind gleich schwer.

403

404

Losung ® L10 =

(1) falsch
(2) wahr
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Losung ®m [L11 =

KAROTTE ist kein Obst |

FEBRUAR ist keine Jahreszeit ‘

HEILIGABEND ist nicht im Herbst ‘

|
|
‘ DIENSTAG ist kein Monat. ’
|
|

LAUBFROSCH ist kein Reptil. ‘
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Losung ®m L12 =

oV
| =
0 @

Jlo

Die fehlenden Bausteine wurden zur besseren Unter-
scheidung weils gelassen. Sie haben natiirlich die gleiche
Farbe wie die anderen.
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Losung ® [L13 = Losung ® L14 =
Fisch Nummer 2. Figur A.
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Losung ® L15 = Losung ® L16 ®
Die Reihenfolge ist Winni, Benno, Anna, Jonas, Itua, Die Reihenfolge lautet beginnend mit der grofiten Lisa,

Robert. Sarah, Kybra, Arzu, Magdalena, Natalie.
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Losung ® L17 = Losung ® [L18 =
11 HERZ

alle bis auf den Februar.
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Losung ® [L19 =

ein griines Dreick.

413 414

Losung ® .20 =
e Luise: Auto
e Hannah: Kuscheltier

e Anton: Stifte
e Mark: Buch

Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
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Losung ® .21 = Losung m .22 ®
Benni und Dennis, denn sie folgen einem der Kinder David wurde Erster, Jan Zweiter und Maik Dritter.

und nach ithnen kommt noch ein weiteres Kind.
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Losung ® .23 = Losung ® .24 =
Die 17. Blume ist eine Tulpe.
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Losung ® .25 ® Losung ® .26 ®
Esel - Papagei - Lowe - Nilpferd Erster wurde Enrico, Zweite Clara, Dritte Anna, Vier-

ter Dominik und Fiinfter Ben.
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Losung ® 27 ®

T W T

421 422

Losung ® .28 =

1) Bananeneis

2) Tischbein

3) Fliegenpilz

4) Schneckenhaus
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Losung ® 29 = Losung ® L30 =
e Steinpilz 1) Blumentopf
e Tafelberg 2) Flussbett
e Flaschenhals 3) Baumschule

e Schwertfisch 4) Brillenschlange



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de

Losung ® [L31 =
Marie hiipft so:

L, UL, UL L e LU L UL LT
Die letzte Stufe hiipft sie mit dem rechten Bein.

425

426

Losung ® .32 =
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‘ Die Zahl

315[7 11]14|15[21

ist kleiner als 2

ist groker als 3

XXX [ X [X X

liegt echt zwischen 3
und 9

ist groker als 7 und klei-
ner als 15

ist ungerade

ist grofer als 11 und
kleiner als 15

ist grofer oder gleich 7

ist kleiner oder gleich 5,
aber grofer als 2

ist groker als 3, kleiner
als 11 und gerade

ist durch 3 teilbar und
grofser als 5

ist durch 3 und durch 5
teilbar

ist das Doppelte von 7

ist das Ergebnis von
19 —8
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Losung ® L33 ® Losung ® L34 =
Aus 4 Vogeln. Die Familie hat 5 Kinder: 4 Jungen und 1 Méadchen.



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 429

Losung ® L35 ®

Maria hat 3 Schwestern und 3 Briider. Jeder Bruder
hat dann 2 Briider und 4 Schwestern, also doppelt so
viele Schwestern wie Briider.

430

Losung ® L36 ®

Schachel 1: schwarz
Schachel 2: weils
Schachel 3: griin
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Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 431

Losung ® L37 ®
Losung von Hans Lethen, 7 Jahre, Klasse 2:

Man nimmt die Hélfte von x (kann ja eine x- beliebige
Zahl sein, sogar 66.666.666!) und dann + die Halfte von
x-T.

Bei Bild 10: Hélfte von 10(= 5) plus die Hélfte von
100(= 50), also 55.
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Losung ® [L38 ®
E

Begriindung: In jeder Zeile kommt jede der drei Kopf-
formen und jede der 3 Armanordnungen genau einmal
vor. Fehlt also das Méannchen mit Kreiskopf und ge-
streckten Armen.
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Losung ® [L39 = Losung ® .40 =

a) Im Giebeldach steht die Summe der vier Zahlen, also Es ist Sascha selber.

3+7+8+12=30

b) Im Giebeldach steht das Produkt der vier Zahlen,
also 1-2-4-5=140.
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Losung ® .41 = Losung ® .42 =
Da 4 Kinder je 5 € zahlen, kostet das Spiel 20 € .

0q|e
o/l

]
@)
hd
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Losung ® 43 =

< bedeutet ,ist langsamer als “ .

(a) 2a < 2b
(b) 2d < 2¢
(c) 2b < 2d
(d) 2a < 2¢

Aus (b) und (c) folgt 2b < 2d < 2¢. Daraus und aus
(a) folgt 2a < 2b < 2d < 2¢.

Die Aussage (d) ist iiberfliissig.
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Losung ® .44 =
Die Reihenfolge (beginnend mit der Kleinsten) ist
Elke, Anne, Britta, Dorothee, Christina
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Losung ® [L45 =

439

Hammer Nagel Zange Sége kein Werkzeug
Linde Tulpe Rose Krokus keine Blume

rot dunkel  blau gelb keine Farbe

Reh Rind Gans Hase kein Sdugetier
Dreieck  Quadrat Wiirfel Trapez keine ebene Figur
Meter Kilometer Gramm Zentimeter | kein Laingenmafs
45 103 82 78 dreistellig

16 26 14 21 ungerade

440 Dr. Heike WinkelvoB, www.egladil.de

Losung ® [L46 ®

Zwei der Freunde miissen beides gern essen. Dann ist
es moglich.



Dr. Heike Winkelvof, www.egladil.de 441 442 Dr. Heike Winkelvoks, www.egladil.de
Losung ® 47 = Losung ® .48 ®

In das Késtchen gehort Gesicht E. y
e Anna: griin

e Ben: gold
e Celina: silber
e Dominik: rot

e Emma: blau



Dr. Heike Winkelvol, www.egladil.de 443

Losung ® 49 =

Zeile 1: In der Mitte steht immer die Summe der vier
auleren Zahlen. Also fehlt die 8.

Zeile 2: Man addiert die drei oberen duleren Zahlen
und zieht davon die untere Zahl ab. Das Ergebnis
ist die mittlere Zahl: es fehlt 3440+ 16 — 25 = 34.

Zeile 3: Die mittlere Zahl ist gleich der halben Summe
der dukeren Zahlen. Es fehlt also (1 +2+4 3 +4) :
2=05.
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Losung ® L50 =

Die Zahl im Dach ist die Summe der beiden Zahlen in
der linken Spalte und die Differenz der beiden Zahlen
in der rechten Spalte:

100=44+6und 10 =14 -4

Wendet man diese Regel auf die beiden anderen Hauser
an, so erhalt man:
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Losung ® K1 = Losung m K2 =
Anton gibt 4 Kindern die Hand, Beate 3 Kindern, Celi- Fiir 5 Kinder:

ne 2 Kindern und Dana einem Kind. Also wird 10 mal
die Hand geschiittelt.
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Losung ® K3 ® Losung ® K4 =
Die Kérbchen reichen. Der Osterhase braucht genau 10 TTATNTD R|TIN|D B|A|L|D
Korbchen: KITIN|D WIA|L|D
WIA|N|D
WITIND K|I|N O WI|T|L|D
rot, blau DITINTO BIT[L/D

L.

2. rot, gelb

3. rot, grin

4. rot, orange
5. blau, gelb

6. blau, griin
7. blau, orange
8. gelb, griin
9. gelb, orange

10. griin, orange

Es bleiben also noch 2 Kérbchen {tibrig.
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Losung @ K5 ® Losung ® K6 ®

5 a) Es gibt 3 Moglichkeiten:
el1,1, 4
o1, 2 3
©2 2 2

b) Es gibt 6 Méglichkeiten:

01,4 6
¢1,5 5
©2 3.6
©2 45
©3,3 5
©3,4 5
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Losung @ K7 ® Losung @ K8 ®
Pia (5); Christoph (1,1,1,1) A lauft gegen B, C, und D. B lauft noch gegen C und
Pia (6); Christoph (1,1,1,1) D. C lauft gegen D. Das sind insgesamt 3+2+1 =16

Pia (6); Christoph (1,1,1,2) Laufe.
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Losung @ K9 = Losung ® K10 =

Wenn die Reihenfolge keine Rolle spielt, gibt es 6 ver- 9
schiedene Fahnen:

rot - gelb, rot - blau, rot - schwarz
gelb - blau, gelb schwarz
blau - schwarz

Anderenfalls gibt es 12.
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Losung ® K11 ® Losung m 71 =

Laura kann 0, 1, 2, 3 oder 4 Blatter rot ausmalen und SSKKKOSSKKKOSSKKKOSSKKK
entsprechend 4, 3, 2, 1 und 0 Blétter gelb. Sie malt also OSSKKK

5 Bliiten.

1) ein Krokus
2) nach 23 Blumen

3) davor wichst ein Schneeglockchen, dahinter ein Kro-
kus
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Losung m 72 =

Die Kirschen mit den geraden Ordnungszahlen kom-
men in das mittlere Schélchen. Also legt Kira die 222.
Kirsche in Schélchen B.



